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M otorizovaný RC větroň M. Schwarze z Jablonce n .N . Rozpětí 2200, délka 1120 mm, nosná 
plocha 38 dm2, váha 1560 g, m otor Fok 1,5, ovládána obě kormidla a trim (6 kanálů)

Pražský železniční m odelář A. Karhánek zhotovil v měřítku HO m o
del nádobového vozu; na poslední mezinárodní výstavě (v Praze) 
s ním získal zvláštní uznání

Samokřídlo A-2 zkonstruoval B. Soko- 
líček z LMK Rousínov. „Předvádí" je 
Sokolíček-junior

Polský útočný člun z výstroje armád Varšavské sm louvy postavil jako RC maketu Z. Fejk 
z Jaroměře (Okružní 313). Model se soupravou Gama a elektrom otorem  Piko 12 V je 
dlouhý 570 mm

Prototyp 12kanálového superhetového  
přijímače MVVS s jazýčkovým relé. 
Oscilátor řízený krystalem. Rozměry 
75x45x22  mm, váha 85 g. Zhotovil E. 
Obrovský

Lipové dřevo a šikovné ruce P. Valečky z Varnsdorfu daly vzniknout pěkné ne· 
létající m aketě „Delfín" v m ěřítku  1 :36



S MLÁDEŽÍ JINAK, LÉPE ale jak? m o d e lá ř*
0  to dnes nejde jen Svazarmu, ale nám všem, celé naši společnosti. A není to malá věc, vždyť 

předmětem naší starostlivosti je přes dvaapůl milionu mladých lidi, zejména jejich usměrňování 
a vyžití ve volném, mimoškolním ale i mimopracovním čase. A jestliže padlo slovo starostlivost, 
nezaměňujme je se zalamováním rukou nad naší mladou generací. K tomu není důvod. Zato je 
hodně důvodů k zamyšlení jak mladé lidi v dospívání obohatit, jak je v nových podmínkách lépe 
připravovat pro život a k vedeni socialistické společnosti, kterou pro ně vytvořili ti starší.

Proto si ani společenské organizace nekladou otázku „čím k tomu která přspěje?” , ale „jak  
k tomu přispěje lépe, úspěšněji než dosud?” -  což je něco podstatně jiného. To přinejmenším před
pokládá neznevažovat společnou práci více jak dvou desítiletí a nevidět jen nedostatky.
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Avšak čím k tomuto úsilí přispěje také 
lépe než dosud Svazarm? Na tu to  otázku 
dalo odpověcf nedávné 3. plenární zasedání 
ústředního výboru Svazarmu. Konalo se 
27. dubna 1967 a mělo na programu jediný 
bod: projednání a schválení „Zásad práce 
mládeže ve Svazarmu'*. Dvě okolnosti 
umožnily vedení Svazarmu vytýčit nejreál
nější koncepci této práce: především zá
věry z letošního únorového zasedání 
ÚV KSČ, které projednalo zásady politické 
a morální jednoty naší společnosti se zvlášt
ním zřetelem k výchově mladé generace, 
a pak nejužší spolupráce Svazarmu se všemi 
složkami zainteresovanými na výchově mlá
deže, především s ústředním výborem ČSM.

Výchozím principem, na němž „Zásady 
práce mládeže ve Svazarmu" staví, je princip 
jednotné politické a masové organizace dětí 
a mládeže, vedené naší komunistickou stra
nou a představované Československým sva
zem mládeže a jeho Pionýrskou organizací. 
Na existenci této jednotné organizace staví 
zásady své práce i jiné masové organizace 
a instituce. Pro úspěch práce s mládeží v bu
doucnu je proto pochopení nutnosti i smyslu 
tohoto principu klíčovou otázkou.

Co to v praxi znamená? Především to, že 
končí období licitace o mladé duše -  s kým 
půjdou, zda s ČSM, se Svazarmem nebo na 
hřiště ČSTV? Skutečnosti až po známé 
obavy, která z masových organizací při
poutá k své členské základně více mladých, 
není snad třeba rozvádět. Jsou známy a způ
sobily nejednu těžkost školám, dotyčným 
organizacím a hlavně -  neprospívaly mládeži 
samé. Napříště tedy nepůjde o prestyž orga
nizací, ale o mládež samu. Ona bude mít na
dále svou jednotnou mládežnickou organi
zaci, interpreta svých tužeb, organizaci, 
která má své historické i současné opod
statnění, avšak na jejíž půdě -  na rozdíl od 
dosavadní praxe-se budou na uspokojování 
nejrozmanitějších zájmů mladých lidí i na 
ejich výchově podílet i jiné organizace.

Připomeňme si ještě nedávnou zkušenost. 
Všeobecně jsme dospěli k přesvědčení, že 
začínáme-li až s patnáctiletými, mají své 
zájmy už vyhraněny natolik, že je to často 
pozdě. Přitom jsme k mladším 15 let přistu
povali ostýchavě, abychom nezasáhli do 
sféry působnosti ČSM........Zásady", přijaté

3. plénem, tuto přežilou praxi mění. Uklá
dají, pokud jde o mládež ve Svazarmu ne
organizovanou, pracovat s pionýrskou ale 
i jinou mládeží již do 15 let. To znamená, že 
naše ZO i kluby budou postupně a podle 
svých možností přebírat do své péče pionýr
ské oddíly nebo družiny a pracovat s nimi 
jako se svou organickou součástí. Samo
zřejmě soustavně a zvláště takovými for
mami, které jsou dětem přístupné a kde 
bude zvláštní pozornost věnována i hrám. 
Naproti tomu s mládeží starší 15 let až po 
branecký věk budeme pracovat v klubech a 
nabízet jí k uspokojování zájmů nejrůznější 
odborné činnosti naší práce. Půjde ovšem 
o citlivý a různý přístup k jednotlivým vě
kovým skupinám mládeže, a zvláště o speci
ficky naše výchovné působení na kolektivy, 
o vlasteneckou výchovu a formování vztahů 
mladých lidí k našim ozbrojeným silám, 
k naší obraně.

To jsou základní principy, z nichž vychá
zejí „Zásady" schválené 3. plénem. Daleko 
více našim funkcionářům ZO i klubů, mode
láře nevyjímaje, napoví „Zásady" samy. 
Zveřejněny byly v plném znění v 10. čísle 
SVAZARMOVCE a projednány budou ve 
všech orgánech okresních výborů Svazarmu 
a na podzim v ZO a klubech.

„Zásady práce mládeže ve Svazarmu" 
nejsou nějakou směrnicí pro „akci", ale zá
sadní linií pro dlouhodobou práci Svazarmu, 
která nesnese odkladu. S vytvářením pod
mínek pro jejich uskutečňování je třeba za
čít co nejdříve všude, tedy i na úseku svaz
armovského modelářství. Naši modeláři 
mají ze všech našich odborností k mladým 
nejblíže, jsou totiž sami mladí. K uvádění 
„Zásad" v život mohou přispět nepochybně 
velmi podstatně. Samozřejmě podle mož
ností svých klubů, a především podle množ
ství stavebního materiálu, které bude k dis
pozici těm nejmladším ve školách, v pionýr
ských domech i jinde. Dobrou vůli prokázali 
již jednotliví modeláři i kluby vícekrát. 
Spíše se lze obávat zase o ten nešťastný ma
teriál, jehož nedostatek zabrzdil již mnohou 
iniciativu zdola. Proto se přimlouváme za to, 
aby ÚV Svazarmu pomohl ústřední modelář
ské sekci uskutečnit připravovaný program 
zejména při zajišťování materiálu, a to i ve 
vlastním výrobním zařízení.

V. Coufal

K T I T U L N Í M U  O B R Á Z K U
Dvě z mnoha set stíhaček Spitfire, které den co den po celou válku vzlétaly  
z britských letišť s kursem východ. Tato letadla, která tvořila páteř brit
ského stíhacího letectva, startovala nejen proti přesilovým bombardova- 
cím a bitevním svazům fašistické Luftwaffe, ale plnila i nejrůznější bojové 
úkoly nad La Manche a okupovanými zem ěm i západní Evropy. Vedle Angli
čanů je pilotovali i příslušníci jiných národů. N elze  zapom enout, jak vý
znamný podíl na gigantickém leteckém  boji měli českoslovenští piloti, 
létající ve svazku RAF jednak v sam ostatných, jednak v britských a pol
ských perutích. Velká částz  nich dala život či zdraví za osvobození své vlasti.
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POLSKÝ
Juliuzz Jaroňczyk je znám našim mode

lářům z loňského Dubnického máje 
a z mezinárodních závodů v Krakově 
nejen jako úspěšný soutěžící, ale i jako 
autor mnoha vtipných konstrukcí.

Jeho raketoplán, který uveřejňujeme, 
je typickým představitelem „polské“ 
školy, kterou lze charakterizovat velmi 
malými rozměry, malou vahou a minimál
ním čelním odporem modelu. S motorem 
podle FAI -  I. třídy (polské výroby) 
dosahuje model výšek přes 400 m a při 
bezvětří nebo větru do 3 m/s se doba letu 
pohybuje mezi 130—150 vteřinami. Při 
větrném počasí se však model ztrácí 
vzhledem k malým rozměrům brzy 
z dohledu.

K STAVBĚ. Hlavici 1 zhotovíme 
z měkké balsy na vrtačce, vnitřek opatrně 
vydlabeme. Pouzdro 2 pro zasunutí moto
ru stočíme z měkké balsy ti. 0,8 mm přímo 
na vypáleném motoru. Balsovou trubku 
slepíme ve švu na tupo a celek potáhneme
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japonským papírem nebo tenkým Model- 
spanem. Trup 3 je z tvrdší balsy (lišta 
3 x 1 0  mm), baldachýn 4 z měkké balsy. 
Křídlo 5 vybrousíme z velmi lehké balsy 
tl. 4 mm. Výškovku 6 a směrovku 7 
vyřízneme z balsového prkénka tl. 0,8 mm.

MONTÁŽ. Všechny součástky vyleští
me jemným brusným papírem a slepíme 
Epoxy 1200 podle plánku. Důležité je 
zachovat vzájemný úhel seřízení křídla 
a výškovky, který je 0°.

POVRCHOVÁ ÚPRAVA. Celý model 
je nastříkán fosforeskujícími matnými laky. 
Volíme vzájemně odlišné tóny, např. 
oranžovou s černou.

ZALÉTÁVÁNÍ je vzhledem k velké 
rychlosti modelu poměrně obtížné. Při 
správném seřízení letí model motorově 
kolmo vzhůru a v klouzavém letu opisuje 
kruhy o poloměru asi 50 m. Model 
startuje z víceprutové rampy, proto nejsou 
na plánku zakreslena trubková vodítka, 
obvyklá při startu z rampy jednoprutové.

AMERICKÝ

Larry Renger, konstruktér raketoplánu 
SKY SLASH s nímž létají také naši 
modeláři, je autorem vtipné konstrukční 
novinky -  raketoplánu s odhazovacím 
kontejnerem, který přistává na padáku. 
Model je běžné koncepce, podobný házed- 
lu. Trup má shora vpředu drážku, do 
které jde ztuha nasunout kontejner. Na 
délku motoru je vlepen do trubky kontej
neru zaslepovací kus. Na trubce jsou 
přilepeny tři přefukové kanály podle obr. 
1. Do kontejneru se zasune hlavice 
spojená s trubkou gumou a opatřená pa
dákem. K trubce se přilepí Epoxy 1200 
ocelový drát o 0  1 mm, ohnutý podle 
obrázku.

Funkce: motor se zasune do trubky až 
k opěře. Po odstartování a motorovém letu 
dojde působením výmětu k vymrštění 
kontejneru a posunutí motoru až k drátěné 
opěře. Zbytky plynů unikají přefukovými 
kanály do přední části kontejneru a vyhodí 
hlavici s padákem (obr. 2).

SOVĚTSKÝ
V SSSR jsou oblíbené raketoplány 

s padákovým křídlem. Sovětští modeláři 
konstruují různé typy, z nichž nejlepší 
letové vlastnosti prokázal model juniora 
V. Molčanova z raketového klubu v Lytka- 
rinu. Trup tvoří normální raketa se třemi 
stabilizátory. Po délce je trup rozdělen 
a obě části jsou spojeny širokým prsten
cem nad stabilizátory. Křídlo a směrov
ka z borových lišt jsou potaženy Mikelan- 
tou. Obě plochy jsou uloženy na otočných 
závěsech („pantech1') a vztyčovány pomocí 
tahu gumy ve smyslu šipek na obr. 3. 
Křídlo a směrovka se sklopí, vloží do 
trupu a zajistí prstencem. Po odstartová
ní se oddělí ve výšce působením výmětu 
raketoplán od rakety (vyklouzne z prsten
ce) a přistává na rozevřeném křídle (obr. 
4). Model váží 94 g.

TECHNIKA na ostravské „výběrovce"
(oš) Na zdařilé výběrové soutěži v Ostravě, o které jsme psali v minulém čísle, se 

objevilo několik zajímavých novinek. Zdá se, že kádr výkonných raketových modelářů 
se nedal odradit přechodným nedostatkem motorů AD A S T  a věnuje se intenzívně 
řešení technických problémů.

V kategorii raket se stream erem
se již nedá mnoho zlepšit. Výkony jsou 
velmi vyrovnané, jistou roli zde hraje 
dosažení minimální váhy a čelního od
poru. Sporné však zůstává, zda je 
vhodné raketu vypracovat s ideálním 
(vyleštěným) povrchem, což stojí cenné 
gramy váhy, anebo udělat pouze jedno
duchý barevný nástřik. Někteří ostrav
ští a pražští modeláři přišli s novým 
uchycením streameru k trupu (obr. 1). 
Toto uchycení vyhovuje národním 
pravidlům a mělo by snížit pádovou 
rychlost rakety.

Soutěž raket v trvání letu na pa 
dáku měla zajímavý průběh. Sešly se 
rakety rozdílné koncepce: malé a lehké 
se světlicovými padáky a větší rakety 
s bohatou stabilizací a většími padáky. 
Soutěžící se řídili převážně článkem, 
který jsme přinesli v MO 10/66 a v prů
běhu soutěže měnili padáky podle 
okamžitých povětrnostních podmínek. 
Vítěz J. Zvejška použil větší raketu

(obr. 4). Současně s motorem vkládá do 
kontejneru hliníkovou fólii, která chrá
ní křídlo před plameny. Při výmětu fó
lie vypadne

Obr. 2 ▲ Obr. 4 Y  Öbr. 3 A  Obr. 5 Y

běžné koncepce a oranžovobílý padák 
sešitý ze čtyř světlicových padáčků. 
Stejný padák měl také J. Diviš z Prahy 
(obr. 2). U této kategorie se projevuje 
potřeba řešit nucené přerušení letu, 
protože několik raket ulétlo v silné ter- 
mice.

Nejzajímavější kategorií jsou beze
sporu raketoplány. Většina soutěží
cích předvedla modely typicky „česko
slovenské “ školy, s důrazem na doko
nalý klouzavý let. Model zcela odlišné 
koncepce, který silně připomínal „S- 
dvojku“ , předvedl L. Walek z Ostravy 
(obr. 3). Motor je umístěn pod trupem 
a model je zejména v motorovém letu 
překvapivě stabilní. Zajímavou novinku 
použil u svého raketoplánu J. Diviš

Obr. 6

Hned několik zajímavých konstrukč
ních prvků na raketoplánu JISKRA, 
který jsme uveřejnili v MO 11 /66, uplat
nil O. Klimeš z Ostravy (obr. 5). Kříd
lo je z balsového prkénka tl. 1,5 mm. 
Na horní straně má přilepeny profily a 
nosníky a celek je potažen tenkým Mo- 
delspanem. Streamer je uložen v tru-
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bičce o průměru 10 mm, 
která je přilepena z boku 
kontejneru (obr. 6). Mo
del má „kopací** smě
rovku, ovládanou vtipně

Také v této kategorii bude nutné po
užívat determalizátorů při termice.

V kategorii maket při neúčasti B. 
Frýdeckého, který obětavě zajišťoval 
sportovní stránku soutěže, se rozhodo
valo o vítězi mezi několika jednoduš-

\V\\

ŠPENDLÍK

-----------------

LANKO QÍK0 DORAZ
%

<4 Obr. 8

a jednoduše. Směrovka je 
vychylována do zatáčky 
gumičkou, jejíž tah při 
motorovém letu ruší silo
nové lanko vedené očky 
na trupu. Druhý konec 
lanka je opatřen špendlí
kem, který je zaklesnut 

pod motor v kontejneru. Při výmětu 
špendlík vypadne a gumička vychýlí 
směrovku (obr. 7). Na výškovce je 
determalizátor běžné koncepce; vy- 
chyluje se její zadní část.

A  Obr. 7

šími raketami. Národní pravidla se 
však ukazují jako nevhodná, zejména 
v části bodového hodnocení. Také ná
roky na technické podklady a fotogra
fie jsou příliš vysoké a nejsou u nás 
prakticky splnitelné.

Hezké makety HONEST JOHN a 
ASTROBEE 1500 předvedli brati
slavští modeláři. Škoda, že se nepoda
řilo T. Indruchovi odstartovat více
stupňovou maketu MONIKA (obr. 8), 
která byla po bodovém hodnocení na 
druhém místě.

M O D E L Y  O V L Á D A N É  N A  D Á L K U  R A D IE M  /

DOTAZY
1. Po přečteni odpovědi v MO 1/67 mi není jasné, 

múže-li být ovládána vyvažovači ploška na výškovce 
jednoduše elektromagnetem, podobně jako směrové 
kormidlo. To znamená bez signálu v jedné krajní po
loze (vyvážený let), se signálem v druhé krajní poloze 
(mírně potlačeno). Nebude toto řízení považováno za 
automatickou neutralizaci?

2. Uvažuje se o dovozu kvalitních serv z  N SR ?
J. Bělík, Riegrova 3, Nový Jičín

ODPOVĚDI
1. Způsob řízeni vyvažovači plošky tak, jak je 

v dotazu popsán, je nutno považovat za automatic
kou neutralizaci, protože po zaniknutí signálu se 
pomocná ploška samočinně vrací do neutrální polo
hy. Pomocná ploška vyvážení (trim) je jasně defino
vána tak, že po zaniknutí signálu musí ploška zůstat 
ve vychýlené poloze. Přestavení zpět má následovat 
až dalším povelem. Proto také pohyb kotvy elektro- 
magnetu nutno převést např. na rohatku a tou te
prve ovládat klapku podélného vyvážení.

2. Ústřední modelářská sekce přestala o tomto
dovozu uvažovat, protože po valutovém přepočtu, 
platném od 1. 1. 1967, vychází prodejní cena serva 
i jiných zařízení nepříznivě vysoká. (M)

DOTAZ
Jaký jednokanálový vysilač by se dal použit k přijí

mači Orbit 1 ?
J. Horák, Bučovice u Brna

1. Na jakém jádře~a jakým počtem závitů je navi
nuta vysokofrekvenční tlumivka před anodou elek
tronky? > .-1"*

2. Na jakém jádře a jakým počtem'závitů je navi
nuta anténní cívka L3 ?

3. Jakým drátem je navinuto vinuti L I a L2?
P. Krupka, učeň n. p. Chirana,Praha-západ

ODPOVĚDI
1. Vf tlumivku je možno zhotovit např. křížovým 

nebo „divokým”  navinutím tří sekcí po 100 závitech 
drátu o 0  0,08 mm na tělísko půlwattového odporu 
hodnoty větší než 1 megohm.

2. Anténní cívka L3 při délce antény asi 1200 mm 
může mít např. 35 závitů drátu o 0  0,5 mm Cu 
email na 0 8 mm bez jádra. Přesné hodnoty se řídí 
hlavně délkou antény, přesnou hodnotu indukčnosti 
je třeba nastavit až při hotovém vysílači v pracovní 
poloze (tj. držen v ruce) podle síly příjmu na kon
trolním přijímači.

3. L I a L2 jsou provedeny z drátu o 0  1 mm Cu 
email.

Ing. O. Setinek

DOTAZ
Chtěl bych si postavit vysílač BETA. Nevím sice, 

jestli seženu ještě součástky, jako např. traf o, tlumivku 
aj., ale chtěl bych si zhotovit tento vysilač řízený krys
talem v pásmu 27,12 M H z. Prosím o radu, nejsem 
radioamatér, jen modelář.
A . Františ, Dubany 179, p. Vrbátky, ok. Prostějov

ODPOVĚĎ ODPOVĚĎ
Vhodný je elektronkový vysílač řízený krystalem, 

který je popsán v knize „Modely řízené rádiem·’·’ od 
ing. A. Schuberta, jež vyšla v březnu 1967. Popis je 
na straně 101. Tento vysílač byl k zmíněnému přijí
mači navržen a dodnes je v provozu i s jinými přijí
mači.

Jiný vhodný vysílač je Gama. Je popsán v téže 
knize na str. 98 a dosud je v prodeji hotový v mode
lářské prodejně v Pařížské ul. 1, v Praze 1. (sej

DOTAZY
Podle článku ing. Setinka „Zájemcům o měnič pro 

elektronkový vysílač” v MO 12/1966 si zhotovuji 
měnič s vysilačem GAM A. Mám několik dotazů 
k obrázku 2.

Některé součástky na vysílač BETA již běžně 
v prodeji nejsou. Tento vysílač je v zásadě možné 
postavit řízený krystalem. Vyzkoušené to však není 
a laborování vyžaduje určité zkušenosti a měřicí 
přístroje. Proto vám doporučujeme stavět jiný 
osvědčený vysílač z novější doby, např. GAMA (bez 
krystalu), TRIX (celotranzistorový s krystalem) 
nebo krystalem řízený vysílač s modulací, uvedený 
v knize ing. A. Schuberta: Modely řízené rádiem, 
str. 101. Ovšem ani u těchto vysílačů se neobejdete 
bez základních měřicích přístrojů.

(M)

V této rubrice rádi zodpovíme vaše 
dotazy, pokud se týkají rádia pro ř í
zení modelů nebo i modelů samých. 
Nemůžeme však vysvětlovat všeobec
né základy radiotechniky. K tomu 
jsou odborné příručky, kterých vyšlo 
u nás dost.

Redakce

Recenzujeme:

M O D E L Y  Ř Í Z E N É  R Á D I E M
Nakladatelství Naše vojsko spolu se 

Svazarmem předložilo čtenářské veřej
nosti dlouho očekávanou knihu ing. Anto
nína Schuberta MODELY ŘÍZENÉ 
RÁDIEM (313 stran A5; 289 obrázků, 
vázaná 19,50 Kčs).

Kniha vydaná letos v březnu je po několikaleté 
přestávce opět jediná svého druhu na trhu. Vzhle
dem k rychlému vývoji R/C modelů během těchto 
let a s přihlédnutím k předcházející publikaci téhož 
autora však kniha sotva splní očekávání zájemců. 
Hlavni příčina je v tom, že funkce základních ob
vodů je opět vysvětlována na obvodech elektronko
vých. Z celkem 10 popsaných vysílačů jsou 4 elek
tronkové. Smíšené přijímače jsou popsány tři a 
tranzistorových je šest. Některá z tranzistorových 
zařízení jsou však přímo převzata z cizí literatury 
a použité tranzistory jsou nahrazeny českosloven
skými ekvivalenty, u kterých v daném zapojení 
dojde k překročení maximálně povolených hodnot 
některých parametrů (např. vysílače na obr. 101 
a 102).

Kniha je rozdělena na dvě základní části, a to na 
část radiotechnickou a modelářskou. V úvodu ra- 
diotechnické části je krátce vysvětlen obecný prin
cip řízení modelů elektromagnetickými vlnami. 
Dále jsou uvedeny povolené kmitočty a výkony vy
sílačů radiového řízeni a rozdělení R/C modelů 
podle počtu ovládaných prvků. V kapitole o druzích 
provozu souprav radiového řízení je krátce popsán 
kaskádní provoz s využitím kompoudních vybavo- 
vačů, provoz s postupným vysíláním signálů, me
tody sdružování kanálů, simultánní provoz, využití 
kruhového přepínače. Ke škodě knihy je věnováno 
málo místa daiším druhům provozu, a to propor
cionálním a digitálním systémům. Prakticky je 
pouze konstatováno, že tyto systémy existují.

V kapitole nazvané Součástková základna R/C 
modeláře podle mého názoru chybí údaje o nověj
ších typech používaných součástek, a to odporech, 
kondenzátorech, tantalových elektrolytech apod. 
Jinak má tato kapitola všeobecný charakter a zde 
uvedené údaje je možno získat z jiných pramenů.

V kapitole Dílna R/C modeláře jsou popsány zá
kladní přístroje a měřicí metody používané v praxi 
radiového řízení, dále zkušební „prkénko” a pří
pravek pro montáž dílů souprav radiového řízení. 
Tento přípravek je velmi dobrá pomůcka, která 
usnadňuje montáž miniaturních zařízení. Část o Le- 
cherovč vedení působí archaicky a je vzhledem 
k povoleným pracovním kmitočtům zbytečná. Vý
jimku tvoří kmitočet 132 MHz, který je vzhledem 
k součástkové základně u nás nepoužitelný pro 
účely radiového řízení. Další dobrou praktickou po
můckou je polní páječka, napájená z akumulátorů.

V další kapitole jsou uvedeny povolovací pod
mínky pro vysílače R/C modelů.

V kapitole o anténách jsou definovány základní 
parametry antén a způsoby, kterými lze základní 
parametry ovlivnit.

V další kapitole jsou uvedeny základní poznatky 
o vysílačích. Jsou zde popsána základní zapojení 
oscilátorů a vysokofrekvenčních zesilovačů výkonu, 
vazební obvody vysílačů s anténou, zapojení modu
lovaných zesilovačů a modulátorů. Dále jsou uve
dena schémata zapojení několika elektronkových a 
tranzistorových vysílačů pro kmitočet 27,120 MHz. 
U některých vysílačů je popsáno konstrukční uspo
řádání s destičkami plošných spojů.

Další kapitola je věnována přijímačům. V úvodu 
je velmi krátce vysvětlen princip superreakčního 
detektoru a dále jsou popsány superreakční přijí
mače tranzistorové i elektronkové, některé i s kon
strukčním popisem včetně výkresu plošných spojů. 
Superhetům je v této knize věnována velmi malá 
pozornost, i když v ČSSR jsou dostupné všechny 
potřebné součástky s výjimkou obtížnějšího opa
tření vhodných krystalů. Závěr kapitoly o přijíma
čích je věnován napájecím zdrojům.

Závěrečná kapitola radiotechnické části se zabývá 
vybavovacími mechanizmy. Jsou zde popsány zá
kladní typy vybavovačů poháněných gumovým 
svazkem, servomotory i řídicí magnety.

Obsah knihy tvoří základní poznatky o nepropor- 
cionálním radiovém řízení modelů. Základní po
znatky jsou vysvětlovány přístupnou formou. V ně
kterých případech snaha o populární výklad způso
bila menší přehlednost a hlavně určité nepřesnosti 
ve výkladu. Rovněž některé definice nejsou tech
nicky přesné. Autor používá názvy obvodů, které 
nejsou v české literatuře obvyklé, např. Markoni- 
ho anténa apod.

V některých případech bybylo při výkladu vhod
nější uvést základní výpočtové vztahy nebo grafy, 
které by byly vhodnější než dlouhý a místy nepřesný 
výklad. Kniha je podle slov autora určena začáteč
níkům v oboru radiového řízení a proto výklad by 
měl být co nejpřesnější. Základním předpokladem 
úspěšných výsledků v oboru radiového řízení je 
dobrá znalost základů radiotechniky. Specializovaná 
kniha by se měla pouze zabývat aplikaci základů ra
diotechniky na konkrétní požadavky souprav radio
vého řízení. Tento úkol hodnocená kniha neplní.
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Použitá terminologie není přesná a má v někte
rých případech blízko k slangu. To by se nemělo 
vyskytnout v knize pro začátečníky.

V knize se vyskytuje několik závažných nepřes
nosti, jako přiklad pouze ty nej významnější:

Při porovnávání vlastností antén (str. 73) není 
uvažována nelineárnost charakteristiky detekční 
diody měřiče pole. Při úvahách o směrovosti antén 
(str. 71) nejsou uvažovány rozdílné směrové charak
teristiky v rovině zářiče a v rovině kolmé k zářiči. 
Dále není uvažován vliv délky antény na směrovou 
charakteristiku.

Charakteristiky na obr. 62, str. 82 nejsou úplné. 
Chybí označení souřadnicových os. U anodového 
proudu (Ia) chybí označeni, že jde o prvou harmo
nickou anodového proudu. Amplituda první har
monické anodového proudu je pro zesilovač tř. C 
pro případ b., obr. 62 0,3 I max, pro případ c. 0,4 
I max. Pro zesilovač tř. B je amplituda prvé harmo
nické 0,5 I max. Úvahy o účinnosti vysokofrek
venčních zesilovačů nejsou přesné. Účinnost zesi
lovače tř. C se pohybuje mezi 70-Γ-80 %, zesilova 
třídy B má účinnost 65-Ť-70 %.

*

Modelářská část knihy ing. A. Schuberta se za
bývá jednak létajícími, jednak lodními modely.

V kapitole o létajících modelech autor podává 
všeobecně zásady návrhu R/C motorových modelů, 
píše o materiálu i stavbě modelu, zástavbě souprav 
a serv a konečně o létání s modely. Uvádí třípohle- 
dové plánky některých R/C modelů a popis modelu 
Pluto (viz plánek 3(s) speciální řady Modelář).

V kapitole o lodních modelech se podrobněji za
bývá pohonem modelů, řešením člunů, kormidly, 
zástavbou souprav a serv, zajížděním motorových 
člunů a stručně píše o R/C plachetnicích. V závěru 
kapitoly opět uvádí několik osvědčených R/C lod
ních modelů.

Kniha je uvedena velmi stručnou kapitolou nabá
dají» ke spolupráci modelářů a radistů.

Nejlépe propracovanou statí modelářské části je 
popis létání s R/C větroni na svahu. Je ovšem ne
pochopitelné, proč není uveden autor této stati Mi
roslav Musil.

I k modelářské části je možno mít výhrady, 
z nichž opět uvedeme pouze nejvýznamnější.

Odstavec „Všeobecné zásady návrhu R/C mo
delu” se týká pouze některých druhů motorových 
modelů, a to především větších. U motorové sku
piny je zbytečné psát o zahraničních motorech, 
u nás nedostupných a nezmínit se přitom o použití 
motorů u nás prodávaných. Předposlední odstavec 
na str. 250 nedává smysl, zřejmě zásluhou tiskárny. 
Popis akrobatické sestavy v knize určené pro začá
tečníky je nevhodný, tím spíše, že je popisována se
stava již neplatná. Obrysové plánky modelů nepo
skytuji dostatečné informace o jejich konstrukci. 
Mimoto některé plánky (převzaté z dřívějšího vy
dání knihy) jsou již zastaralé.

Vzhledem k tomu, že R/C modelům se vesměs 
věnují modeláři, kteří již mají určité zkušenosti se 
stavbou i provozem létajících i lodních modelů, bylo 
by vhodnější, kdyby se byl autor v modelářské části 
omezil především na zástavbu souprav do modelů 
a na uvedení specifických zvláštností R/C modelů. 
Takto získané místo v knize se mohlo věnovat účel
nému prohloubení radiotechnické části.

ZÁVĚR. Kniha ing. A. Schuberta je 
i přes uvedené nedostatky přínosem pro 
začínající zájemce o obor radiového řízení 
modelů. V tomto oboru vyšly u nás pouze 
čtyři tituly, a to v malých nákladech. Pro 
další ediční činnost v tomto oboru by bylo 
vhodné zaměřit se na problematiku mo
derních proporcionálních systémů, a to 
jak tónových, tak impulsních.

Ing. J . ŠTIN G L  
Ing. J. SCHINDLER

KAVANŮV KARBURÁTOR

p ro  RiC motory
Létání s modely řízenými radiem se těší 

stálé rostoucí oblibě. Výrobci modelář
ských motorů se rádi přizpůsobují a na
bízejí nové a nové motory s přídomkem 
RC k typovému označení. Tyto motory 
jsou pochopitelně vesměs vybaveny karbu
rátory s plynulým řízením otáček, jež se 
však od sebe příliš neliší tvarem, funkcí, 
ani nectnostmi.

Hlavní nectnost je společná: čím více je 
motor seškrcen, tím bohatší směs dostává. 
To je tím, že regulace otáček se děje 
škrcením průtoku vzduchu, zatímco prů
tok paliva je seřízen stále na „plný plyn“ . 
Bohatou směsí se ochlazuje motor i žha
vicí svíčka a mají sklony zhasnout. Dalším 
nepříjemným důsledkem tohoto způsobu 
řízení otáček je velká spotřeba paliva, 
neboť část paliva odchází nespálena 
výfukem ven.

Je pochopitelně snaha tyto nedostatky 
odstranit. Jednou z nových zlepšených 
konstrukcí je karburátor Franze Kavana 
z Norimberka, o němž přinesl dosti 
podrobnou zprávu anglický časopis Radio 
Control Models and Electronics letos 
v dubnu.

S prototypem Kavanova karburátoru na

motoru Rossi 60 R/C zvítězil v loňském 
mistrovství NSR u nás dobře známý Fritz 
Bosch. Tento karburátor prý zcela změnil 
chování motoru Rossi, s nímž němečtí 
R/C modeláři nebyli plně spokojeni, neboť 
při škrcení za letu někdy náhle zhasínal. 
Pozoruhodný je také údaj o zmenšení 
spotřeby paliva: Bosch mohl zmenšit 
objem nádrže z 500 cm3 (měl i v Karlových 
Varech) na 300 cm3 při zachování doby 
chodu motoru 16 minut.

Vzhledem se Kavanův karburátor ná
padně neliší od jiných. V těle 1 z hliníkové 
slitiny (rozměr hranolu 18 x 20 mm) je 
otočně uloženo ocelové válcové šoupátko 
2, opatřené obvyklou drážkou. Do drážky 
zabíhá šroub, který jednak šoupátko drží 
v příslušné poloze, jednak slouží jako 
seřiditelný doraz polohy „zavřeno*4. Vývrt 
pro šoupátko uzavírá díl 3, nesoucí škrticí 
jehlu 4 a trubku přívodu paliva. Z trysky 
dílu 3 však palivo nevychází obvyklým 
kruhovým otvorem, ale drážkou širokou 
asi 0,4 mm, zasahující asi do poloviny. 
Tryska je ještě kryta pouzdrem 5, otáče
jícím se společně se šoupátkem 2. V pouz
dru je otvor 0 0  2 mm, který při otevře- . 
ném šoupátku plně odkrývá drážky trysky ^
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semuTEJ? E. OBROVSKÝ a M. SOUČEK

i
Popisované výrobky M V V S  pro RC mo

dely. Vlevo servo M V V S  EN-1, uprostřed 
relé M V V S  AR-2, vpravo servo M V V S  
K-l

neutralizační dráhy serva. V tomto případě 
je možno vychýlit páku serva do libovolné 
polohy.

Servo M W S  K-l je rozměrově a tvaro
vě shodné se servem EN-1. Rozdíl je 
pouze v neutralizaci, která je mechanická. 
Na elektromotoru je nasazena odstředivá 
spojka, která umožňuje jednak vracení do 
neutrální polohy pomocí vlásenkové pru
žiny, jednak protáčení motoru v krajních 
polohách.

Technické parametry obou servome- 
chanismů MVVS dosahují zčásti lepších 
hodnot, než které byly zjištěny u podob
ných zahraničních výrobků. Především 
jde o spolehlivost v provozu a sílu na 
ovládací páce.

MINIATURNÍ RELÉ MVVS AR-2

s výrobky Brno
Po uveřejnění inzertní nabídky M V V S  v Modeláři 2/1967 docházejí dotazy zájemců na 

bližší údaje o nabízených výrobcích. Požádali jsme proto výrobce -  Modelářské výrobní a vý
vojové středisko Svazarmu v Brně, Třída kpt. Jaroše 35, tel. 74200 -  aby údaje postupně 
uveřejnil. Považujeme to za potřebné také proto, že jde většinou o zboží, které není k dostání 
v modelářských prodejnách (výrobce je dodává přímo) . Redakce

SERVOMECHANISMY M W S  EN-1 
A M W S  K -l

jsou určeny pro ovládání radiem řízených 
modelů letadel, lodí, automobilů aj. 
K pohonu je použit v obou případech 
upravený motor Piko pro napětí 3 až 6 V. 
Skříňky serv z tvrdého hliníkového plechu 
tl. 0,8 mm jsou eloxovány a navrch mají 
vyznačená schémata zapojení. Čtyřnásobný 
převod je čelními ozubenými koly z plas
tické hmoty s velmi dobrými mechanický
mi a kluznými vlastnostmi. Pastorek na 
motoru a kluzná spojka u typu K-l jsou 
mosazné.

U typu M W S  EN-1 je použito elektric
ké dráhové neutralizace (tj. vracení do 
střední -  neutrální -  polohy). Používá se 
dvou napájecích zdrojů. Jeden zdroj 
napájí motor serva ve smyslu pohybu 
z neutrálu do výchylky a druhý zdroj 
napájí motor ve smyslu z výchylky do 
neutrálu. V tom ohledu odpovídá servo 
M W S  EN-1 současnému světovému

KAVANŮV KARBURÁTOR
(Dokončení)

(viz řez vlevo dole). Při zavírání ̂ šoupátka 
se činná délka drážky zmenšuje. Řez vlevo 
nahoře ukazuje stav v poloze „zavřeno".

Po uvolnění šroubu 6 (kreslen v pooto
čené poloze) je možno dílem 3 pootočit 
a tak upravit otevření drážky.

Znovu upozorňujeme na to, že míry 
jsou pro motor 10 cm 3. Pro motor jiného 
zdvihového objemu je třeba důležité 
rozměry přiměřeně změnit. Musíme při
tom počítat s poměrem průtokových 
p loch , nikoli s poměrem délkových 
rozměrů. A bez zkoušení se to určitě také 
neobejde. Známe však „vtip" nového 
řešení, jehož aplikace na některý náš 
motor jistě stojí za námahu.

Zpracoval Zdeněk L IS K Á

stavu; serva s elektrickou neutralizací se 
používají nej častěji a jsou pokládána za 
nejspolehlivější v provozu.

Jako zdroje pro servo MVVS EN-1 
jsou vhodné niklkadmiové (knoflíkové) 
akumulátory -  dvakrát 3 články NiCd 
1,2 V/450 mAh nebo 225 mAh. Lze též 
použít dvakrát 2 články 1,5 V typ 150, 
110 nebo jiné suché články do kapesních 
svítilen.

U létajících modelů lze použít servo 
EN-1 jak pro ovládání kormidel a křidélek, 
tak pro ovládání otáček motoru a vyvažo
vání („trim" výškovky). Pro ovládání otá
ček motoru a trimování se nezapojuje 
žlutý vodič, na který jsou vyvedeny

Relé M W S  AR-2 s odporem 230 ohmů 
nebo 45 ohmů (dva typy) jsou určena pro 
RC modely a pro jiná zařízení, kde běžná 
relé neobstojí pro svoji velikost a malou 
otřesuvzdornost (fotoblesky, kybernetická, 
signální a bezpečnostní zařízení aj.).

Relé jsou vyrobena z aremanentního 
materiálu, zušlechtěného speciálními po
stupy. Oba typy, až na odpor cívky zcela 
shodné, mají jeden spínací a rozpínací 
kontakt. Kontaktové dotyky jsou ze stříbra, 
které zaručuje funkční spolehlivost a mi
nimální přechodový odpor mezi kontakty.

Spínací a rozpínací proud u obou typů 
relé lze v širokých mezích měnit napruže- 
ním pružiny kotvy relé. Vývody cívky 
jsou z tenkého ohebného kablíku. Při 
montáži se relé upevňuje cetrálním svorní
kem a maticí M2.

Relé AR-2 45 ohmů lze použít po 
úpravě jako vybavovací magnet pro RC 
větroně.

Během čtyřleté výroby se relé M W S  
AR-2 plně osvědčila, o čemž také svědčí 
stále rostoucí poptávka na domácím i za
hraničním trhu.

-------------------------------- i  ecnmcKa uata serv M v v a  

Typ EN-1 Typ K-l

Provozní napětí (V) 3 - 6 4 - 6
Spotřeba proudu (mA) 150 při 3 V 300 při 4,5 V
Celkový převod 475 : 1 475 : 1
Vratná síla do nulové 2000 při 4,5 V 350
polohy (p)
Výsledná síla na rameni 2000 při 4,5 V 800 při 4,5 V
20 mm dlouhé ovládací páky (p)
Doba chodu do výchylky (sec) asi 0,3 při 4,5 V asi 0,5 při 4,5 V
Doba chodu z výchylky (sec) asi 0,3 při 4,5 V asi 0,5 při 4,5 V
Rozměry (d, š, v) bez motoru (mm) 80 X 20 X 30 80 X 20 X 30
Váha (g) 45 43

AR-2/230 AR-2/45

Odpor cívky (ohmů) 230 45
Nastavený spínací proud (mA) 18 ±  3 50 ±  10
Nastavený rozpínací proud (mA) 12 ±  3 20 db 10
Spínací proud max. (A do R) 1,5 1,5
Rozměry (mm) 23 X 9 X 18 23 X 9 X 18
Váha (g) 9 9
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JED N O K A N Á LO V Ý  P Ř IJ ÍM A Č
pre pásmo 27,120 MHz

Príjímač je ozaj velmi spolahlivý -  ja  ho používám od súiaže 
v Karlových Varoch v r. 1963. V  nalom klube máme už niekolko 
kusov. V modelech sú zalepené v Molitane a vobec nepotrebujú dola- 
dovat atd. Váha holého prijímača je asi 35 gramov, pracuje spolah- 
livo i na vysielač Gama.

Takto ohodnotil popisovaný přijímač Oldrích Vitásek z  L M K  
Holič n. Mor., ktorého R/C větroň D A RT sme uveřejnili v minulom 
zošite Modelář.

A teraz už dáváme slovo konstruktérovi prijímača, Jurajov{ 
SIT Á R O V I z Bratislavy.

Popísaný přijímač má štvorstupňové za- 
pojenie s vysokou vstupnou citlivosťou. 
Vyžaduje vysielač, ktorý má trvale zapnu
tá nosnú vlnu a impulzy sa vysielajú modu- 
lačným kmitočtom 2 až 3 kHz (premodu- 
lovanie minimálně 80 %).

stupeň pracuje ako stejnosměrný zosilňo
vač, ktorý budí pracovně relé R.

Plošné spoje pre přijímač sú připojené 
v skutočnej velkosti (obr. 2).

Pri dodržaní tolerancií všetkých súčias- 
tok jediné nastavenie prevedieme změnou

Přijímač má velkú vstupnú citlivost’ 
3—4 μ ν  a váčšiu šířku pásma vstupného 
obvodu; nie je citlivý na malé rozladcnie. 
Z týchto dovodov je však citlivý na rušenie, 
spósobené servomotormi s váčším odbe- 
rom prúdu. Preto je potřebné elektromotor 
serva poměrně dokonale odrušiť (obr. 3).

Převodový transform átor
Na zhotovenie potřebujeme cievku z vy- 

sokoohmového sluchátka 1 000 Ω (5 000 
záv. drótu CuSm o 0  0,05 mm), ktorú

Obr. 4
---- í

ΐ |
í

L

Přijímač bol konštruovaný před piatimi 
rokmi z vyberaných súčiastok, no dnes už 
bežne dostupných, až na převodový trans
formátor, ktorý sa dá ale poměrně jedno
ducho zhotovil. (Popis na konci článku.) 
Počas týchto piatich rokov sa niekolko 
exemplárov osvědčilo v praxi, najmä svo- 
jou spolahlivosťou a malými rozmermi.

odporu R4 tak, aby kolektorovýprúďtran- 
zistora T2 (bez modulácie)'jdosahoval p ři
bližné 1,5 mA. Potom v bode „X “ přeru
šíme přívod k relé a zapojíme miliampér- 
meter.

Po zapnutí prijímača vybudí superreakč- 
ný šum prúd koncového tranzistora na 
0,8—1,2 mA. Po zapnutí vysielača a nala

medzi amatérmi poměrně lahko zožcnie- 
me. Ďalej potřebujeme niekolko permal- 
loyových plechov zo starších nf transfor- 
mátorov lubovolných rozmerov o hrúbkc 
0,1—0,2 mm. Z týchto potom nožnicami 
vystřihneme obdížniky o šírke otvoru

Podmienkou úspěchu pri stavbě je, aby 
všetky použité tranzistory mali pri napäti 
6 V minimálny zbytkový prúd (Ico) a pri 
napäti 2—3 V a prúde 0,5 mA zosílenie 
β >  80.

V prvom stupni prijímača (vid schéma 
zapojenia na obr. 1) kmitajú spolahlivo 
všetky uvedené tranzistory ( 0 0 7 0 ,  
OC171, AF116, OC619, AF135) -  přeru
šovací kmitočet má byf váčší ako 150 kc 
(priemerne 175 kc). Na jeho frekvenciu má 
vplyv kondenzátor C5. Ďalší stupeň pra
cuje ako nf zosilňovač s laděným transfor- 
mátorom v kolektore T2. Třetí stupeň pra
cuje ako usměrňovač nf napätia a zároveň 
ako stejnosměrný zosilňovač. Koncový

dění prijímača musí klesnúť tento prúd 
aspoň na 0,2 mA. Po zapnutí modulačného 
kmitočtu 2,5 kc stúpne prúd na 18—25 mA 
podlá odporu použitého relé.

Lo

Pri snahe prijímača ,,motorovať“ pře
hodíme medzi sebou sekundárné přívody 
transformátora TR.

Zoznam  súčiastok
Přijímač:

L I  -  10 záv. CuSm 0,6 na 0  10

L2 — 250 záv. CuSm 
0,05 na odpore 
M l -0 ,1  W 

TR  -  trafo 3 : 1
R1 -  10k
R2 -  8k2
R3 -  5k (4k7)
R4 -  47 až 64k 
R5 -  10k (8k2)
R6 -  lk2 (lk)
R7  -  640 Ω 
R8 -  10k (8k2)

TI -  OC170, OC171, 
OC619
AF116, AF135

Cl -  2k5 až 15k
až 15k keram. 

C2 -  5 M/6V

C3 -  22j 
C4 -  lOj (8j2)
C5 — lk5 až 2k5 
C6 -  5M/6V 
C7 -  6k8 až 10k 
C8 -  2M/12V 
C9 -  5M/6V 
C10-- 10 až 50 M/6V

AI -  dižka nad 
40 cm

A2  -  dižka do 40 cm

-  relé 250-320 ΩR
18- mA

T2, T 3 -  101NU70 až 107NU70 
T4 -  101NU70 až 107NU70 

0C72, 0C75, 0C76

Odrušenie elektromotora serva:
C l & C 2- 47k keramické
L I  a L 2 -  min. 25 μΗ  na ferit, tyčkách
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(m) Zatímco stavba křídel dosáhla v poslední době značného urychlení a úspory práce 
některými novými způsoby stavby, například standardním způsobem Jedelského, balsovým 
potahem bez nosníků se žebry nebo jádrem z  pěněného polystyrenu s balsovým potahem, zůstá
vá stavba oblých trupů prováděná tradičním způsobem značně pracná a časově náročná. 
Německý modelář Eberhard Rilling uveřejnil v časopise Flugmodell-technik způsob zhotovení 
°blých balsových trupů, který přináší značnou úsporu času a je výrobně jednoduchý.

Někteří modeláři zkoušeli trupy ze 
Styroporu (pěněného polystyrenu) pota
ženého balsou. Brzy však od tohoto způ
sobu upustili, protože trupy jsou těžké

ně zjednoduší, zvláště vytvoří-li se horní 
nebo dolní strana trupu rovná tak, aby ji 
bylo možno stavět na rovném prkně 
(obr. 1).

Obr. 1. Ze stavebních důvodů je výhodné, m á-li trup spodní nebo vrchní stranu rovnou

děna (obr. 2). Přípravek se připevní svěr- 
kami na stůl pily. Návrh standardních veli
kostí rozměrů lišt je na obr. 3 a bočních 
prkének trupu na obr. 4.

Průřezy dosud obvyklých trupů jsou na 
obr. 5. Použijeme-li místo čtvercových 
podélníků podélníky trojúhelníkové, mů
žeme trup při celkem stejné pevnosti a váze 
více zaoblit.

Nejjednodušší formou trupu malých 
modelů je plný hranol. Křídlo a výškovka

■  Obr. 3. Návrh rozměrů standardních troj
úhelníkových lišt z tuzemského dřeva (na
hoře) a z balsy (dole)

Protože trojúhelníkové lišty nejsou leží na horní ploše. Mimo tato místa je
v obchodě k dostání, musíme si pomoci možno nosník zaoblit. Přejdeme-li na dutý
sami. Nařežeme lišty čtvercového průřezu trup, spojíme rovná prkénka trojúhelníko-
a z nich lišty trojúhelníkové. Při tom vý- vými lištami. Tím vznikne tuhý skříňový
borně poslouží jednoduchý přípravek, nosník a odpadne většina přepážek v trupu, 
v němž je lišta při řezání pilou přesně ve- . Zůstanou jen ty přepážky, které nesou

JE D N O K A N Á LO V Ý  PŘIJÍMAČ pre 27,120 M H z
(D okončem e zo str. 7)

a stejně pracné. Laminátové trupy potře
bují kopyto a formy. Proto jsou výhodné 
jen tehdy, staví-li se větší počet kusů. 
Mimoto stavba vyžaduje jinou technologii, 
která je určena odlišnými vlastnostmi skel
ných laminátů. Proto se mnozí vrátili zpět 
k balse a hledají nové konstrukční prvky. 
Jedním z nich je použití trojúhelníkových 
podélníků, ať již balsových, smrkových 
nebo z jiného dřeva.

■  Obr. 2. Přípravek na řezání trojúhelníko- 
™  vých lišt

Stavba trupů s použitím trojúhelníko
vých lišt se zdá být velmi racionální a vše
stranně výhodná. Výroba trupu se podstat

v cievke. DÍžku plechov L  volíme podl’a 
obvodu cievky tak, aby po zahnutí sa plieš- 
ky překrývali aspoň o 1,5 mm (obr. 4).

Z cievky opatrné vyklepneme pólový ná
stavec, odvinieme krycí papier a asi 
1 600—1 800 závitov. Vinutie přerušíme, 
prispájkujeme vývod, zaistíme acetonovým 
lepidlom a ovinieme prúžkom jemného 
papiera. Potom navinieme ďalsie vinutie 
z drótu, ktorý sme odmotali -  to bude 
sekundář transformátora. Po skončení na
vij ania a vyvedení přívodov sekundárného 
vinutia ovinieme hotovú cievku jemným 
papierom a zaistíme acetonovým lepidlom. 
Potom do cievky zasunieme maximálně 
možný počet nastřihaných plechov a strie- 
davo ohýbáme okolo cievky tak, aby sme 
dostali uzavretý magnetický obvod (obr. 4).

Po zahnutí plieškov zaistíme ich polohu 
omotáním tenkou niťou a zalepíme lepid
lom Epoxy 1 200;

Ako ,,živý“ koniec transformátora, při
pojený na kolektor tranzistora T2, zapá- 
jame póvodný vývod zo sluchátkovej ciev
ky, ktorý je najbližšie k jádru.

Takýmto spösobom je možné zhotoviť 
pomeme malé nf transformátory o Tubo- 
volnom převode i na iné účely.

Ak máme možnosť, necháme si na zho- 
tovenom transformátore premerať indukč- 
nost primárného vinutia (póvodné skráte- 
né vinutie na 3 200 až 3 400 záv.), ktorá má 
byť minimálně 0,9—1,5 H podra použitej 
sluchátkovej cievky a kvality permalloyo- 
vých plechov.
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křídlo, podvozek, motor, radio apod. Svislá 
prkénka zesílíme v přední části překližkou 
tloušťky 1 až 2 mm podle velikosti a tvaru

nokřídlých modelech zůstane část trupu 
vmiste křídla avýškovky hranatá, ostatní 
část se zaoblí. U středokřídlých trupů je

MALÉ DOBRÉ RADY

Obr. 4. Průřez tvarových balsových prkének

^/í 'TÍT/ur ·?■

■a

ÍGE SL. Γ

Obr. 6. Při větším  zakřivení 
je výhodné rohové podélniky 
trupu naříznout lupenkovou 
pilkou

Obr. 5. Nahoře: dosud obvyklé 
provedení balsových trupů. Do
le: nový způsob s trojúhelní
kovými podélniky

trupu. Balsu na překližku lepíme ve velké 
ploše lepidlem typu Dispercol, náš výro
bek je pojmenován Herkules. Obě plochy 
natřeme lepidlem, dáme na sebe a sevřeme 
tak, aby plně doléhaly. Druhý den sevření 
uvolníme a můžeme pracovat dále. Disper
col (vodní disperse PVC) je i jinak výhodné 
lepidlo na dřevo. Tvrdne jen za přístupu 
vzdušného kyslíku a po vytvrzení je vodou 
nerozpustné.

Při vysloveně hornokřídlých nebo dol-

(s-am) Nebudeme se rozepisovat o použití 
balsového dřeva na vory jihoamerickými 
Indiány, to je všeobecně známé z  historie 
Kon-Tiki. Chceme vás seznámit s jeho tech
nickým použitím.

K  prvé velké poptávce po balse došlo za 1 · 
světové války v USA, když německé ponorky 
značně znesnadňovaly dodávky korku z  Ev
ropy a Afriky. Balsa se pak vlastně stala ná
hražkovým materiálem za korek na izolace 
apod. (Není tedy tak zcela od věci doporučo
vat někdy modelářům obrácený postup!)

Na stavbu létajících modelů se začalo po
užívat s výhodou balsy asi v druhé polovině 
třicátých let, opět nejdříve v USA. S  tím 
také postupně došlo k opravdovému rozma
chu modelářství. Současně se začalo balsy 
v menším měřítku používat i pro určité detaily 
při stavbě skutečných letadel. V dosud nej
větší míře použila balsu za 2. světové války 
britská firma de Havilland při stavbě velmi 
rychlých dvoumotorových bojových letounů 
Mosquito. Letadlo mělo celodřevěnou tzv. 
sendvičovou konstrukci, tj. dvě potahové 
desky z  překližky s výplní, jež byla většinou 
balsová. Také naše letectvo mělo po válce 
tyto letouny a mnozí letečtí modeláři při je
jich rušení se pilně zabývali ,,dolováním“ 
balsy. V druhé světové válce byla balsa též 
hojně používána při stavbě vylodovacích 
člunů. Po válce získalo značné množství bal
sy z  člunů Polsko, odkud se dostala i k nám.

možno zaoblit celý trup a vytvořit přecho
dy do křídla.

Více času na letišti, méně času v dílně -  
to je touhou většiny modelářů ve světě. 
A musíme-li si postavit sami ještě třeba 
radiovou soupravu, serva, vypínač, přijde 
každá úspora času vhod. Proto i my s ros
toucím množstvím balsy na našem trhu 
budeme jistě hledět využívat co nejvíce 
nových technologických postupů při 
stavbě!

balsa už na Měsíci. Různé přístroje, kter 
byly v rámci amerických programů dopra
veny na Měsíc, byly ve speciálních ochran
ných pouzdrech, u nichž balsa je hlavním 
konstrukčním materiálem chránícím proti 
rázu. Jakmile se tedy modeláři dostanou na 
Měsíc, najdou tu již  základní zásobu mate
riálu na malý model, takže budou mít po 
večerech co dělat...!

CO a KD E k o u p i t ?
•  Do modelářských prodejen a koutků 

byl dodán nový výrobek pražského druž
stva Styl -  pájecí pájka s tavidlem  
v pastě zn. DIFUSON, 1 krabice za 
5,70 Kčs.

Mimo trubičkový cín s kalafunou je ten
to nový prostředek vhodný pro pájení 
všech kovů kromě hořčíku, hliníku a jeho 
slitin. Práškový cín v pastě obsahuje všech
ny složky, které zajistí dobrý spoj. Podrob
ný návod k použití je přiložen u každého 
balení. (ama)

•  Brusný hranol je v modelářské 
praxi snad nejpoužívanějším nástrojem. 
Osvědčený je např. v následující úpravě: 
hranolek z měkčího dřeva o rozměrech asi 
110 X 50 X 20 mm obalíme pruhem 
smirkového plátna, které připevníme na 
hranolek pomocí kancelářské sešívačky. 
Výměna opotřebovaného brusného plátna 
je pak rychlá a jednoduchá.

•  Po lakování pomocí štětce nemá
me někdy po ruce ředidlo na vymytí 
nitrolaku. Ztvrdnutí štětce můžeme za
bránit takto: útržkem papíru vymačkáme 
nitrolak a zavlhlé štětiny rychle (asi 
10 až 15krát) promneme. Štětec zůstane 
jakoby načepýřený a měkký.

•  Zajištění olejničky proti samovol
nému vytékání oleje: z pásku gumy 
uděláme smyčku, do které zapíchneme 
špendlík. Špendlíkem uzavřeme mazací 
otvor olejničky a gumu přetáhneme přes 
olejničku. Špendlík drží v otvoru třením 
a pružností gumy.

•  Posuvný vlečný háček pro větroně 
(systém „trhačka") používají v nakresle
ném provedení u válcových trupů v klubu 
Praha 6.

Na objímku 1 z mosazného plechu t l . 
0,5 mm je připájen mosazí háček 2 
z ocelového drátu o ø  2 mm. Nakreslená 
úprava háčku zaručuje, že kroužek od 
šňůry vždy vysmekne lanko 3 ke směrovce. 
Objímka je k pylonu 4 připojena pomocí 
šroubu, matice a podložek 5. Pro posour 
vání háčku je v objímce výřez.

Náměty: Ing. J. Jiskra

•  Upevnění podvozku -  zejména u 
RC modelu -  nakresleným způsobem je 
pevnostně výhodné a přitom umožňuje 
rychlou montáž a demontáž. Hlavním 
„vtipem“ tohoto spojení jsou gumové

vložky, do kterých se zašroubují upevňo
vací šrouby. Doporučuje se zachovat 
naznačené rozmístění otvorů v podvozkové 
noze.

OD KDY A NAČ BALSA?

Méně je asi známo, že v současné době je Námět: Radio Control and Electronics
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světové m odely

DVA VÍTĚZOVÉ

C O U P E  
ď H I V E R
VE FRANCII

Zimní pohár (Coupe ď Hiver) hyl uspořádán poprvé ve Francii v roce 1945 redakcí nej- 
staršího modelářského časopisu Le Modele Réduit ďAvion. Do té doby platila pro modely na 
gumu výhradně pravidla Wakefield. Francouzi tenkrát vůbec neměli v úmyslu zmenšovat 
velikost modelů, protože nebyla ještě nouze o prostory k létání. Soutěž pro zmenšené modely 
vypsali, aby se vůbec začalo létat i při poválečném krajním nedostatku gumy. A  ona se nová 
kategorie ujala -  jako ostatně už mnohá „náhražka“ (brambory, cikorka, balsa aj.). Jistě to 
bylo také proto, že i zarytí „gumáčkáři“ nahlédli, že pracnost menšího modelu je přece jenom 
trochu menší než u modelu Wakefield. Z  téhož důvodu přibyli i noví zájemci, i když celkově 
zůstávají modely na gumu stále dosti náročným a poměrně úzce specializovaným oborem.

Kategorie Coupe ď Hiver v posledních létech zdomácněla i v dalších zemích. Létá se také 
u nás, ale počáteční zájem o ni poklesl, když modeláři zjistili, že se „přes ni“ nemohou dostat 
do zahraničí. To je ovšem naše zvláštnost: zatím co my se pachtíme za pomyslnou účastí na 
mistrovství světa, modeláři jiných zemí si vymýšlejí, jak a čím novým by se pobavili!

,,Mateřská“ soutěž Coupe ď Hiver ve Francii se vyvinula v dosti velký sportovní podnik 
s mezinárodní účastí. Dodržuje si pravidla bez větších změn -  startuje se např. stále se země. 
Přinášíme vítězné modely z  loňského 22. a z  letošního 23. ročníku.

NIKOLINA »66
je model předního západoněmeckého 
„gumáčkáře” O. Ehmanna, který zvítězil 
loni v únoru v Chavenay u Paříže ze 130

modelů časem 355 vt. (2 "'maxima po 
120 +  115 vt.). Celobalsová Nikolina c66 
je výsledkem čtyřletého vývoje, který 
ukazují oba snímky. Původní trup (dole) 
byl příhradový s papírovým potahem. 
Další, s kruhovým průřezem a tuhým

potahem, vyhovoval pevnostně, ale stabi
lita letu byla viditelně horší než s hrana
tým trupem. Další dva trupy jsou už 
velmi podobné. Poslední provedení (černé) 
má delší předek a je vytříbenější v účelo
vém tvaru. U křídel (druhý snímek) 
upustil konstruktér od tuhého potahu 
náběžné části a hlavně zmenšoval ,,uši“ ve 
prospěch plochy střední rovné části.

K STAVBĚ: Trup má přední „motoro- 
vou“ část ze 4 prkének balsy slepených 
v rozích na tupo. Předek má kruhový 
tvar. Zadní část je lehká příhrada z lišt 
3 x 3 .  Baldachýn křídla je dutý se stěnami 
z balsy tl. 2 mm. Příčná podpěra křídla 
je smrková 2 x 5 .  Směrovka z plné balsy 
tl. 1,5 mm je přilepena.

Vrtule o 0  400/400 mm je balsová, 
sklopná běžným způsobem. Osa 
tahu je vykloněna 2° vpravo, dolů 0°. 
Gumový svazek ze 6 nití Pirelli 6 x 1 
mm je v trupu napnut na délku 430 mm.

Křídlo stavěné v celku je stavebně dosti 
náročné vzhledem k použitému profilu 
střední části (přesně neudán), k odlišnému 
profilu ,,uší“ a k tvaru odtokové lišty. 
Rozměry materiálu: náběžka 5 x 5 ;  lišty 
nosníku 2 x 2 (smrk); odtokovka 2 x 15; 
žebra tl. 1,5 mm. „Uši“ jsou zkrouceny do 
tzv. „negativu” , a to —5 mm na levé 
a —2 mm na pravé straně (měřeno na 
vnějším konci odtokové lišty). Asi 4 mm 
za náběžnou hranou na vrchní straně je 
nalepen niťový turbulátor po celém rozpě
tí.

Výškovka je konstrukčně uspořádána 
stejně s tím rozdílem, že pro úsporu 
hmoty je i nosník balsový. Rozměry ma
teriálu: náběžka 5 x 5 ;  lišty nosníku
1,5 X 3; odtokovka 12 x 2; žebra tl.

MODELÁŘ . 6/1967
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1,5 mm. Potah je přes všechno (i na 
tuhých stěnách trupu) z tenkého Mo- 
delspanu.

Technická data: plocha křídla 8,87 
dm2, výškovky 2,44 dm2 =  celkem 11,31 
dm2; vzletová váha 81 g; plošné zatížení 
7,16 g/dm2. Seřízení letu: vpravo na mo
tor, vlevo klouzání (viz výškovka v pohledu 
zpředu).

ném středu. Svazek je ze 6 nití gumy 
Pirelli 6 x 1  mm.

Křidlo je půlené, stavba celobalsová. 
Vzepětí do W činí 18 mm a 80 mm (na 
konci). Zvláštní způsob uložení je patrný 
z výkresu. Výškovka má pro úsporu váhy 
žebra slepovaná z proužků 1 x 2  mm.

Váhový rozbor: křídlo 26,5; trup 
33,5; vrtule 14; výškovka 6; gumový

svazek 10 =  celkem 90 g. Seřízení letu je 
vpravo na motor a vlevo v klouzání.

VÍTE NEVÍTE ?
Název letošního vítězného modelu 

LOizorar I (Zvláštní pták) reprodukujeme 
v originálu, protože se dobře hodí k celkově 
bizarním tvarům tohoto létajícího stroje. 
Avšak nic naplat: ať se model líbí či nikoli, 
jeho konstruktér Francouz J. C. Neglais 
s ním tentokrát ve 23. ročníku Coupe 
d’Hiver jako jediný nalétal plné maximum 
360 vt. (3 X 120 vt.), když loni byl 
osmnáctý. Model j e celobalsový.

K STAVBĚ: Trup modelu je celý 
z balsových prkének tl. 1 mm. V přední 
„motorové** části jsou prkénka (s léty 
napříč) spojena rohovými lištami, v zadní 
části jsou jenom na tupo slepená (viz 
detail na výkrese). Dutý pylon křídla 
kapkovitého průřezu je stočen z jednoho 
prkénka a přilepen na trup. Proti ulomení 
je zajištěn vpředu plochou opěrou. Detail 
uložení křídla je nakreslen zvlášť. Sm ě
rovka z plné balsy tl. 2 mm je přilepena.

Vrtule z balsy o ø  400/450 mm (tvar 
listu připojen 1 : 1) je sklopná na drátě-

VAS ÚKOL: vyberte správné odpo
vědi k otázkám a zašlete je redakci do 
10. července na korespondenčním  
lístku s ustřiženým rohem. Připojte 
svoji úplnou adresu, stáří a zaměstnání. 
Jednu až tři správné odpovědi (podle 
počtu) odměníme knihou.

1. Mikrofilm v leteckomodelářském ná
zvosloví znamená: tenký preparovaný pa

pír -  uschlou fólii laku -  speciální plastic
kou hmotu?

2. Přeborníkem republiky pro rok 1966 
v upoutaných maketách je J. Hynek -  
K. Hoyer -  R. Ferlica ?

3. Co je kapkový předmět na připoje
ném snímku ?

★

SPRÁVNÉ ODPOVĚDI Z MO 2/67:
A žasl. mistr sportu Jozef Gábriš; B Ne
topýr (plánek Modelář č. 11); C VSB-62 
Vega.

Byli odměněni: M. Jurčo, žák ZDŠ, 
SNP 291, Leopoldov; P. Vašina, učeň, 
Polská 540, Ústí n. O.; J. Holeček, žák, 
Sokolovská 234/899, Praha 9.

SPRÁVNÉ ODPOVĚDI Z MO 3/67:
1 Jižní Amerika; 2 FAI; 3 Avia 122.

Byl odměněn (vzhledem k malému 
počtu došlých odpovědí) jen jeden účast
ník kvízu: P. Bulla, žák, Nádašiho 484» 
Dolný Kubín.
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pro mladé 
i pro staré

Pod tímto titulkem jsme uvedli v minulém 
čísle Modeláře novou rubriku, ve které chce
me uveřejňovat plánky na modely vhodné 
k „rekrerčnímu“ létáni či jezdění. Znamená 
to tedy, ze v rubrice se mohou objevovat ne
jen letadla a rakety, ale i auta, lodě a jiné. 
Záleží to jenom na vás -  čtenářích. Redakce 
Modeláře vypisuje totiž konstruktérský kon
kurs pro nejvhodnější modely do této rubriky.

Podmínky jsou jednoduché
•  zúčastnit se může každý modelář
•  model musí dobře létat nebo jezdit
•  stavba nesmí trvat déle než jeden večer 
(asi 4 hodiny) .

Přednost dáme modelům jednoduchým, 
s nějakým novým ,,vtipem“ .

Za vhodný námět, doložený reprodukce 
schopnou fotografií (černá lesklá, formát 
alespoň 9x1 2  cm), jednoduchým popisem 
stavby a tužkovým výkresem, vyplatí redak
ce po uveřejnění mimo běžný honorář ještě 
prémii 150,— Kčs. Než přijdou vaše první 
příspěvky, budeme uveřejňovat modely od 
našich stálých spolupracovníků. Tentokrát 
jsme vybrali polomaketu tryskové stíhačky

MIG-21
Skutečné letadlo je vhodnou předlohou pro 

model vystřelovacího kluzáku. Ti, co mají 
motorek S -l, mohou postavit druhou varian
tu. Plánek je nakreslen v měřítku 1: 1, ke 
stavbě stačí několik odřezků balsy tl. 2,5 
a 1 mm, běžné nářadí a šikovné ruce.

VYSTŘELOVACÍ KLUZÁK

Stavba. Všechny díly přeneseme po
mocí kopírovacího papíru na balsové pr
kénko. Trup 1 a obě poloviny křídla 8 
na prkénko tl. 2,5 mm a součástky 2 
(2 x ), 5, 6, 7 (2 x ), 9 (2x ), 10 (2x)  na 
prkénko tl. 1 mm. Pozor na smčr let, který 
je u každé součástky vyznačen šipkou. Obě 
poloviny křídla vybrousíme do profilu 
podle plánku a slepíme je na tupo k sobě. 
Ostatní součátky vyřízneme ulomenou, 
holicí čepelkou, obrousíme a všechny díly 
nalakujeme 2krát řídkým nitrolakem. Po 
zaschnutí přeleštíme povrch jemným 
brusným papírem a tuší narýsujeme povr
chovou úpravu letadla podle plánku. 
Znaky, kabinu a detaily vybarvíme tempe
rovými barvami (čárkovaně je značena na 
plánku modrá, tečkované červená).

Montáž. Do zářezů v trupu zasuneme 
a zalepíme (Kanagomem) křídlo 8 a výš- 
kovku 7. K trupu přiložíme z boku zpev
nění 2, shora směrovku 6 a zespodu kýlo
vou plochu 5. Na křídlo přilepíme plošky 
9 a 10. Model dovážíme kouskem olově
ného plechu 3, který zasuneme do výřezu 
v trupu. Háček 4 pro vystřelování gumou 
zhotovíme z malého hřebíku a zalepíme do 
trupu.
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Zalétávání. Chyby v podélném seří
zení odstraníme dovažováním (houpe-li 
model) nebo ubíráním zátěže (padá-li 
model předkem strmě k zemi). Zatáčí-li 
model prudce na některou stranu, odstra
níme chybu nejlépe opatrným nakrouce- 
ním opačného konce křídla zadním okra
jem vzhůru (tzv. „negativ"). K vystřelo
vání stačí asi 50 cm gumy 1 x 1 mm, 
kterou si pomocí oček navlékneme na 
palec a ukazováček levé ruky (u „pravá
ků"). Model vystřelujeme šikmo vzhůru 
do opačné zatáčky než létá v kluzu.

MOTOROVÁ VERZE

Postup stavby je prakticky stejný, 
pouze křídlo zhotovíme z balsy tl. 1 mm. 
Prohnutí do profilu podle plánku dosáhne
me přiložením obou polovin křídla k hor
kému hrnci (stačí několik vteřin -  pozor: 
pravá a levá půlka!), Zátěž a háček u mo
delu odpadají, vyvážení provedeme po-

O S V Ě D Č E N Á

Č&3 A-
, , M A Š L E "
na připojeném výkrese mi slouží spolehlivě 
asi 6 let. Vedle několika vítězství na soutě- 
ž ch jsem dosáhl s tímto modelem i 8. místa 
ví celostátním sportovním žebříčku 1966

(junioři). Větroň se vyznačuje stabilním 
usazováním v termice, kde skutečně bývá 
„uvázán jako mašle" (odtud i název od 
mých klubových kolegů).

Několik slov ke stavbě: Na překližkový 
rám v předku trupu jsou nalepeny lipové 
podélníky 2x12 a 3x3,  obroušené do 
úkosu. Centroplán je balsový, krajní žebra 
z překližky tl. 1 mm. Na předku je z^těž 
ve tvaru dvou polovičních kapek (lito do 
lžičky). Vlečný háček je střední, systém 
„trhačka". Směrovka je z plné balsy tl. 
2 mm.

Křídlo má žebra (viz obrys 1 : 1) z lipo
vých destiček tl. 0,8 mm, nosníky z tvrdé 
balsy. Koncové „uši" z plné balsy tl. 3 mm

A CO VÁŠ MODEL - ten 
nestojí za uveřejnění?

souváním prázdného motoru S -l, který 
pak připevníme k trupu dvěma šroubky. 
Trup za motorem potáhneme v délce asi 
5 cm staniolem (proti opálení).

Zalétávání modelu je stejné jako u ostat
ních „S-jedniček", které jsme již v M o
deláři uveřejnili a podrobně popsali.

O. ŠAFFEK

jsou tvarované v šabloně a přilepeny jen na Zalétávání je běžné, mnohokrát již po
tupo Epoxy 1200. Celobalsová výškovka psané. Doba letu se pohybuje v rozmezí 
má žebra tl. 0,8 mm (viz obrys 1 : 1). 100 až 115 sec. Průměr ze všech loňských
Potah přes všechno je z tenkého Model- soutěží je 110 sec.
spánu. Jos. AND RLE , L M K  Pardubice
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NA ZKUŠENOU DO RAKOUSKA
Άτ Poslední prověrkou před blížícím se mistrovstvím světa volných model ú, které uspořádáme 
v srpnu v ČSSR, byla již  tradiční mezinárodní soutěž Internationaler ALPEN CUP 
v alpském středisku Zell am See (14.—18. dubna). Nás tato soutěž zajímala zejména z  hle
diska technických novinek a připravenosti soutěžících, kterých se sešlo z  devíti států přes 
150. Mezi nimi byla i řada zvučných jmen mistrů a exmistů světa. Co soutěž přinesla v jed
notlivých kategoriích nového a zajímavého:

Ve větroních A2 zvítězil po rozlétávání 
jediný reprezentant Francie J. M. Berthe. 
Jeho model upoutal tím, že jako jediný 
měl vzpěrky křídla, podobně jako je dělají 
naši ,,motoráři“ Hájek, Malina, Sedlák aj. 
Berthe to vysvětluje tím, že na soutěžích 
ve Francii vane většinou silný vítr, který 
je příčinou častých havárií, zejména při 
vleku. Rovněž Bertheovo startovací zaří
zení bylo poněkud odlišné: místo obvyklé
ho kroužku na šňůře a vlečného háčku na 
trupu měl ocelový drát ohnutý do pravého 
úhlu a zasunutý do otvoru v trupu z boku. 
Pokud je model v tahu, je držen na vlečné 
šňůře, při zmenšení tahu tanko vypadne. 
Zařízení umožňuje velmi dobré taktizování 
při startu, protože model vzhledem k boč
nímu uchycení může opisovat elipsy na 
vlečném lanku až do vhodného okamžiku 
pro vypnutí, aniž je přitom vyloučeno 
hledání termiky v přímém vleku.

U téměř sta soutěžících modelů jsme 
zaznamenali další přírůstek celobalsových 
větroňů, ať již stavěných metodou Jedel- 
ského, či běžné konstrukce s tuhým balso- 
vým potahem. Většina těchto modelů však 
měla turbulátory na křídle, nejčastěji ve 
tvaru řady přilepených trojúhelníčků asi 
l x l  cm se špičkami proti směru letu.

VÝSLEDKY A-2: 1. Berthe J. M ., Francie; 
2. Ducklaus D. NDR; 3. Schimpitz H., NSR; 4. 
Zítko O., Rakousko; 5. Fritsch O., Rakousko; Zach 
W., Rakousko -  všichni 900; 6. Pinzolitsch G., Ra
kousko 870; 7. Lemmerer E., Rakousko 870; 8. Pi- 
nezits F., Rakousko 862; 9. Spann K., Rakousko 
861; 9. Huttmann J., Rakousko 861; 10. Weyrau- 
ther F.,NSR 859 vteřin.

Účastníci z ČSSR: 14. Urban M. 839; 35. No
váková M. 709; 46. Urbánková B., 679; 47. Čermák 
K. 678; 53. Holý J. 667; 69. Kolafa P. 574; 80. Je
ník V. 436 vteřin. -  Celkem 91 hodnocených.

Kategorie Wakefield byla kupodivu 
nejslaběji obsazena a na jejích výsledcích 
se projevila úprava váhy gumového 
svazku na 40 g: ani vítěz nedosáhl 900 
vteřin!

I zde přibývá modelů s tuhým potahem 
nosných ploch, koncepčně řešených po
dobně jako A-dvojky. Trupy jsou však 
ještě navíc zesilovány duralovými či 
hliníkovými fóliemi.

Většina soutěžících létala na 14 pásků 
gumy Pirelli a dosahovala asi 30vteřino- 
vého motorového letu. Podstatně větší roli

hraje nyní kvalita gumy, které naši mode
láři nevěnují vždy dostatečnou péči, 
i když bereme v úvahu omezenou možnost 
výběru.

VÝSLEDKY WAKEFIELD: 1. Czinczel W., 
NSR 891; 2. Löffler J., NDR 878; 3. Ing. Reitterer 
E., Rakousko 866; 4. Stular B., Jugoslávie 857; 
5. Reichenbach M., NSR 851 vteřin.

Účastníci z ČSSR: 19. Urban M. 669; 27. Dlouhý 
B. 493 vteřin. -  Celkem 28 hodnocených.

V motorových modelech byl jediný 
vítěz s časem 900 sec. A je nutno říci, že 
model západoněmeckého Hanse Seeliga 
skutečně představuje moderní koncepci, 
dosti charakteristickou pro NSR i Ra
kousko. Model je opět celobalsový s kla
sickou konstrukcí nosných ploch a balso-

zasedalo ve dnech 24.-29. dubna 1967 ve Frankfurtu 
nad Mohanem v NSR. Mělo po programu stav pří
prav letošních dvou světových mistrovství a návrh 
reedice dosavadního sportovního řádu, který od 
posledního vydání v roce 1963 doznal značných 
změn. Celý program byl tedy hlavně záležitostí čes
koslovenského delegáta, který zde Vystoupil jednak 
jako pořadatel MS, jednak jako autor návrhu reedice 
sportovního řádu, který zpracoval z titulu funkce 
tajemníka mezinárodní modelářské komise (C lAM).

Mistrovství světa pro R/C m odely na Kor- 
sice obešle více států než před dvěma lety ve Švéd- 
sku. Podle předběžných přihlášek bude států 16 a 
soutěžících přes 40. To předpokládá soutěžní lety 
po dobu 3 dnů od 6.00 h. ráno do západu slunce bez 
přerušení. Ukazuje se, že co nejdříve se bude muset 
řešit způsob další organizace tohoto MS, protože 
časová náročnost roste neúměrně k možnostem po
řadatelů.

Francouzský Aeroklub zajišťuje pro mistrovství 
velkolepou výstavbu hangáru i budov a připravuje 
mimo jiné i hromadnou přepravu letadly z Nizzy na 
ostrov Korsika.

9 ^ -

vým potahem. Pohon je motorem Super 
Tigre se žhavicí svíčkou (byL vůbec 
nejčastěji používán).

Seelig používá sdruženého časovače 
vlastní výroby pro ovládání všech potřeb
ných funkcí na modelu. Časovač sám po 
večerech vyrábí a prodává za 35,— DM ; 
většinu svých výrobků posílá do USA. 
Principem jeho časovače je otáčející se 
šnek s hustými závity, ve kterých klouzají 
ocelové háčky. Po vyšroubování háčku 
z otáčející se závitnice se uvolní příslušná 
funkce. Všechny funkce se dají vzájemně 
sladit, a tak jediný časovač vážící asi 30 g 
ovládá chod motoru, „kopání“ výškovky 
a směrovky i determalizátor po 3 až 6 
minutách letu.

Většina soutěžících volila pro své 
motorové modely střední tloušťku profilu 
kolem 8—10%. Z toho potom vyplýval 
i poněkud pomalejší, ale stabilní motorový 
let a dobré klouzání.

S výjimkou našeho Maliny, který však 
měl neustálé potíže s laděním, nelétal nikdo 
s detonačním motorem. Rakouské motory 
BUGL -  senzace minulého roku -  byly 
na několika modelech ve žhavicí i deto- 
nační verzi, avšak nevynikaly nad průměr. 
Při testování motorů po soutěži byl asi 
o 1000 ot/min lepší detonační motor 
MVVS 2,5 našeho Zd. Maliny. Skoda, že 
Malina tentokrát neuměl proměnit tuto 
výhodu ve vteřiny. (Létal s novým, dosud 
ne zcela zalétaným modelem.)

VÝSLEDKY motorové: 1. Seelig H„ NSR 900; 
2. Savini S., V. Británie 899; 3. Keinrath H., Ra
kousko 895; 4. Meczner A., Maďarsko 890; 5. 
French G., V. Británie 863 vteřin.

Účastníci z ČSSR: 9. Malina Zd. 834; 28. Bra
bec A. 536; 29. Kalina J. 534 vteřin. -  Čelkem 34 
hodnocených.

★

Při posuzování všech výsledků je třeba 
mít na mysli, že soutěž se létala na hor
ském letišti, sice za pěkného slunečného 
počasí, avšak se zrádnou a velmi „těžkou** 
termikou, která někdy značně ovlivnila 
výsledky.

CIAM FA I
Pro nás je potěšitelné, že do sboru mezinárodních 

bodovačů byl schválen i náš Zdeněk Liská, přestože 
naše země nemá dosud mezinárodní tradici an i 
úspěchy v této kategorii. Soudruh Liská je vůbec 
prvým rozhodčím ze socialistických zemí na MS 
pro radiem řízené modely.

Pro mistrovství světa v ČSSR byla rovněž 
schválena mezinárodní jury i veškeré přípravy, které 
byly velmi oceněny. Očekává se všeobecně, že naše 
mistrovství bude velmi dobře organizováno a že 
bude jedním z vůbec nejpočetnčji obeslaných pod
niků, pořádaných dosud v rámci FAI (tedy nejen 
modelářských).

Nové vydáni mezinárodního sportovního 
řádu přináší některé novinky, které však nabudou 
platrosti až po definitivním schválení pléncm 
CIAM, pravděpodobně letos v říjnu.

Z hlavních připravovaných změn vyjímáme:
-  Sportovní řád bude rozdělen na dvě zcela sa

mostatné části, a sice pro modely letadel a pro mo
dely raket.

-  Část týkající se modelů letadel bude sestavena 
tak, aby každý soutěžící nalezl všechny potřebné

P ltE O S E D N Iť T V O  Μ Ι / Ι \ Λ Ι Ι Ο Ι > \ I 
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Letadlo „ Spitfire“ anglické firmy Vickers-Armstrong patří k nejznámějším a nejúspěšněj
ším stíhačkám druhé světové války. Je jedním z  letadel, na nichž bojovali naši letci a na nichž 
se vrátili po osvobození do vlasti.

Spitfire byl celokovový jednomístný dolnoplošník s dvoukolovým zatahovacím podvozkem. 
Během výroby vznikla řada verzí, které byly označeny M k I  až M k X X II . Lišily se od sebe 
použitými motory, vybavením a výzbrojí. Některé verze měly i odlišné zakončení křídel 
a tvar směrové plochy.

POLOMAKETA SPITFIRE Mk IX
není stavebně ani materiálově náročný model. Všechen potřebný materiál lze koupit v mode
lářských nebo jiných prodejnách. Pro snadnější dopravu na letiště je křídlo modeluSpitfire 
odnímací, upevněné šroubem. To je výhodné i pro případ havárie, kdy je možno namontovat 
náhradní křídlo.

Přípravek na 
ROZŘEZÁVÁNÍ GUMY

(lab) K pohonu pokojových modelů se 
používá zpravidla italská guma značky 
Pirelli, dodávaná v průřezech 1x3,  1 x 4  
a 1 X 6 mm. Gumu je nutno řezat na užší 
nitč, což je pracné a zřídka se podaří rozdě
lit původní gumový pásek pravidelně. 
Nerovnosti a otřepy hran gumových nití 
bývají pak často příčinou přetržení svazku.

Lepší rozřezávání umožňuje přípravek 
podle připojeného obrázku. Přípravek je

Navlhčena Guma

slepen na dřevěné podložce z celuloido- 
vých plátků tloušťky 1 mm. Na podložku 
se nejprve přilepí dva spodní plátky, mezi 
nimiž se ponechá rovnoběžná mezera pro 
vedení gumy. Mezera je 4 mm široká pro 
gumu šířky 6 mm, 2,5 mm široká pro gumu 
šířky 4 mm a 2 mm široká pro gumu šířky 
3 mm.

Gumový pásek se mírně napne, vloží se 
do mezery mezi celuloidovými pásky a za
jistí se v napnutém stavu. Potom se shora 
přilepí další dva plátky celuloidu, vytváře
jící vodítko pro zasazení nože. Nůž je 
v přípravku upevněn nepohyblivě a je 
skloněn ostřím pod úhlem 30 až 40° k ro
vině gumy. Guma se řeže protahováním 
přípravkem. Před vstupem do přípravku 
prochází guma vatou namočenou ve vodě. 
Zvlhčením se zmenší tření na břitu nože.

údaje v pravidlech příslušné kategorie a v části týka
jící se pořádání soutěží. Odpadne tak dosavadní roz
tříštěnost, kdy některá pravidla se neustále opako
vala, zatímco pro jiná bylo třeba znát i sportovní 
řád díl I. (pro všeobecné letectví).

-  Do sportovního řádu jsou dále zahrnuty všech
ny nově schválené kategorie, jako svahové řízené 
větroně, makety, combat a naopak jsou vypuštěny 
již nevyhovující sestavy pro R/C jednopovelové mo
dely a R/C vícepovelové větroně.

-  Ve všeobecné části je navrhováno oficiální po
řádání kontinentálních mistrovství a jsou upřesněny 
podmínky pro pořádání mistrovství světa. Dále je 
zde navrhováno rozdělení podle věkových tříd, pod
mínky pro přerušení soutěži za silného větru a další 
novinky.

-  Jedním z cílů nového vydání je rovněž přizpů
sobit sportovní řád pro mezinárodní soutěže, pro
tože dosavadní řád byl zaměřen pouze na použití 
při mistrovstvích světa. To vedlo k různým ne
dorozuměním při aplikaci na mezinárodních sou
těžích.

-  Celá část týkající se rekordů byla přepracována, 
zmodernizována a sjednocena tak, aby lépe vyhovo
vala potřebám těch modelářů, kteří se zúčastňují 
modelářské činnosti převážně na tomto poli, které je 
vlastně zcela samostatnou soutěžní disciplínou.

S podrobnostmi nového vydání sportovního řádu 
vás seznámíme samozřejmě ihned po jeho schválení.

Rudolf ČERNÝ

POPIS STAVBY
je úplný a podrobný, takže i modelář 
s menšími zkušenostmi -  bude-li se jím 
přesně řídit -  model podle plánku s úspě
chem postaví.

Trup se staví nejlépe na rovné tuhé 
pracovní desce (kreslicí prkno, starý stůl 
apod.). Pracujeme přímo na plánku, na 
který položíme průsvitný papír, abychom 
jej nezničili.»· Nejlepší je tenká igelitová 
fólie, na niž nechytá lepidlo. Jednotlivé 
díly trupu sestavujeme v šabloně ze špen
dlíků nebo tenkých hřebíčků. To nám 
pomůže zajistit správný tvar trupu a po
lohu všech příček.

Na přední díl trupu 1 použijeme lipové 
nebo dobře vyschlé (lehké) smrkové 
prkénko se stejnoměrně hustými a rovný
mi léty bez suků. Tvar překopírujeme 
z plánku a pečlivě vyřežeme. Řezy musí 
být kolmé a nikoli kostrbaté, aby stykové 
plochy pro lepení byly co největší. 
Zlepší se tím pevnost modelu i jeho 
celkový vzhled. Nejsme-li dost zruční, 
řežeme s malým přídavkem a na přesný 
tvar opracujeme pilníkem. Jestliže po
užijeme jiný motor než je nakreslen, 
upravíme rozměry výřezu přesně podle

něj. Výřez nesmí být velký, raději jej 
uděláme menší a opět přesně dopilujeme. 
Výřez pro řídicí páku 13 uděláme nejlépe 
tak, že na jeho koncích opatrně vyvrtáme 
otvory 0 0  8 mm a drážku prořízneme 
lupenkovou pilkou.

Zadní část trupu slepíme z lišt a dílů 
2 a 3 a připojíme ji přímo při stavbě k dílu 
1. Dáme pozor, aby mezera pro výškovku 
byla k trupu kolmá a aby s výškovkou měla 
stejnou tloušťku. Horní část kabiny ohne
me z pásku celuloidu (ze starého školního 
trojúhelníku) nebo z plexiskla po ohřátí 
v horké vodě (ne nad plamenem, obojí 
rychle vzplane.)!

Uschlou kostru po sejmutí s pracovní 
desky začistíme brusným papírem od 
nerovností a opracujeme konec trupu. 
Na spodní stranu přilepíme a zajistíme 
hřebíčky dosedací plochu pro křídlo, 
přechod 4 a 5 a do kabiny vybarvenou 
figurku pilota. Přivážeme ostruhu, kterou 
provlékneme otvorem vyvrtaným ve spod
ní liště. Přesně v ose dílu 1 vyvrtáme svisle 
otvor o 0  2,8 mm pro šroub 6 na upevnění 
křídla, nakapeme do něj lepidlo a odmaště
ný šroub našroubujeme. Součást 7, 
naznačující výfuk motoru skutečného 

(Pokračuje na str. 18)
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UPOUTANÁ POLO MAKETA STÍHACÍHO LETADLA

SPITFIRE IX
KONSTRUKCE JAR. FARA, tŽÁBLICE 

ROZPĚTÍ 900 mm MOTOR JENA 2,5enř
OTÍKA 760 mm VAHA 630 g
PLOCHA KŘÍDLA 10,0 dm1 POMĚR ZMENŠENÍ 1:12,5



POLOMAKETA SPITFIRE Mk IX

(Pokračování ze str. 15)

letadla, přilepíme až po potažení. Stejně 
tak přechod z kladívkové čtvrtky, který 
přilepíme nejprve horní částí na trup a pak 
teprve na okraj dílů 4 a 5. Přední malou 
část přechodu uděláme z hustého tmelu.

Trup můžeme udělat také plný z balso- 
vého prkénka tl. 8 mm, což ušetří hodně 
práce. V tom případě vklížíme do přední 
části bukové hranolky 8 X 10 mm délky 
90 mm pro uložení motoru a 8 x 10 mm 
délky 15 mm v místě šroubu pro upevnění 
křídla. Celou přední část ještě zesílíme 
z obou stran přilepenou překližkou tl. 
1 mm ve velikosti a tvaru předního dílu 1.

Křídlo stavíme jako jeden kus. Žebra 
vyřezáváme vždy v páru najednou. 
Odtokovou lištu uděláme ze dvou lišt

3 x 5  mm. Lišty nejprve navlhčíme 
(napaříme) a ve špendlíkové šabloně na 
plánku necháme uschnout. Potom je ve 
stejné šabloně spolu dobře slepíme po 
celé délce a nakonec sbrousíme do klínu.

Stejným způsobem (bez lepení) nebo nad 
nečadivým plamenem ohneme i náběžnou 
lištu. Všechny lišty ohneme nad plamenem 
do potřebného vzepětí; místa ohybů 
u žeber b navlhčíme, abychom lišty 
nepřepálili.

Nejprve sestavíme střední rovnou část 
křídla. Spodní lištu hlavního nosníku 
upevníme na plánek (velikými připínáčky). 
Do zářezů v odtokové liště, které uděláme 
opatrně listem pilky na kov, nasuneme 
konce žeber a, b. Žebra nasadíme na lištu

nosníku a odtokovou lištu podložíme do 
potřebné výšky. Potom nasadíme vrchní 
lištu nosníku a náběžnou lištu. Lištu 
3 X 10 pro upevnění podvozku nasadíme 
také, ale nepřilepujeme, musíme ji opět 
vyjmout. Konce nosníků podložíme a ne
cháme uschnout lepidlo. Pokračujeme 
(stále na desce) vkládáním jednotlivých 
žeber c až j od středu ke koncům. Není-li 
(v pohledu zezadu) odtoková lišta přímá, 
upravíme opatrně v příslušném žebru 
šířku zářezu pro lištu nosníku. Seřízneme 
konce lišt nosníku a zalepíme koncové 
oblouky.

Vnější části křídla můžeme také stavět 
přímo na plánku, podobně jako střední 
část, a to každou polovinou samostatně. 
Stavíme-li vnější části jen „v ruce“, 
necháme je pro zajištění správného tvaru 
schnout upevněné v šabloně (vypodložené) 
na plánku. Po sejmutí, s desky křídlo 
dokončíme. Upevníme zátěž do pravé 
a vodicí oka do levé poloviny, vklížíme 
lištu s přivázaným podvozkem a špalík 8 
s otvorem pro upevňovací šroub. Ramena 
podvozku upevníme k žebrům a tak, že 
z obou stran k nim přilepíme opěrné lišty 
3 X 5 a celek přišijeme tenkým motouzem 
do připravených otvorů. Vše znovu dobře 
zalepíme. Makety kanónů 9 z dřevěných 
násadek psacích per přilepíme (vpíchneme 
špendlíky) až po potažení, rovněž tak 
„chladiče" 10. Křídlo nasadíme na šroub 
v trupu a provrtáme otvor pro kolíček 11, 
který do trupu zalepíme.

Ocasní plochy zhotovíme z plných 
balsových desek. Okraj u přední části 
zaoblíme, u zadní sbrousíme do klínu. 
Výškové kormidlo ve střední části přelepí- 
me tenkým plátnem a přilepíme je otočně 
proužky stejného plátna tak, aby se lehce 
pohybovalo. Páku řízení 12 připevníme 
šroubkem s podložkou pod hlavou. 
Výškovku přilepíme do podélné mezery,

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

T E C H N I K A
S P O R T

U D Á L O S T I Ή
Mono Kote má konkurenci

(s-fm) V Modeláři jsme již  psali o novém 
americkém potahovém materiálu Mono 
Kote. Nyní přichází i západoněmecká firma 
A. Engel na trh s obdobným materiálem 
UNICOTE. Je to samolepivá polyesterová 

fólie, vyráběná zatím v barvách bílé, žluté, 
červené, černé a stříbrošedé. Prodává se v lis
tech o rozměru 60x100 cm ve dvou druzích: 
700/L (7,95 DM, tj. asi 15 tuzexových ko
run) a 700/S (8,95 DM, tj. asi 16 tuzexo
vých korun).

Špatně řízené přistání . . .

(s-rcm) Automobilistům jedoucím po 
britské dálnici Μ. 1. mezi Hemel Hemp
stead a Watfordem se naskytl zajímavý 
pohled na „přistání4' akrobatického RC 
modelu o rozpětí 1,8 m na vedení vysokého 
napětí. Méně potěšen byl přistáním a 
klidným zavěšením modelu jeho majitel 
M. Wilshire, protože bylo nebezpečí krát
kého spojení se všemi důsledky. Sejmout

model si Wilshire nemohl dovolit, protože 
poplatek za vypnutí dálkového vedení je 
okolo 1000 liber za minutu (asi 20 000 
tuzexových korun). Nezbývalo tudíž, než 
nechat model na drátech, hlídat jej a dou
fat, že to dobře dopadne. Po týdnu se po
čal model na drátech pomalu hýbat a ko
nečně spadl, aniž vyvolal poruchu v roz
vodu. Všechny části modelu ze skelných 
laminátů byly značně opálené, izolace 
z antény přijímače úplně. Jinak však model 
ani RC souprava působením vysokého na
pětí neutrpěly.

Letoun čs. pilota předlohou

(ií) Britská firma Frog dala do prodeje 
novou plastikovou stavebnici letadla Hawker 
Hurricane v měřítku 1: 72. Je zvláštní tím, 
že obsahuje množství doplňujících dílů, které 
umožňují postavit kromě základní verze 
1IC i varianty IIA , IIB , bombardovací 
IIB , bombardovací IIC , IV  (s raketami), 
Sea Hurricane IIA , IIB  nebo IIC. Pro nás 

je zajímavé to, že jako podklad pro označení

letadla (výsostné znaky, výrobní a kódová 
čísla, individuální označení stroje) byl vybrán 
Night Reaper známého československého 
nočního stíhače Karla Kuttelwaschera, na 
němž náš pillot létal u 1. squadrony R A F  
se základnou v Tangmere. Stavebnici sice 
chybí štítky, umístěné na bocích trupu před 
kabinou, jež zabraňovaly oslnění pilota pla
meny výfuků při nočním létání, ale to je jen 
drobný nedostatek. Jinak je nová stavebnice 
nejlepší ze zatím vydaných stavebnic 
(1: 72) na tuto historickou stíhačku.

Palivo na zádech

(bu) Západoněmecký tým Rumpsel- 
Lenzen při loňském mistrovství NSR vka- 
tegorii s motorem 5 cm3 použil s úspěchem 
velké nádoby s palivem. Mechanik ji má 
upevněnou na zádech a v ruce drží místo 
tankovací láhve ventilek, který po nasazení
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směrovku na trup na tupo. Směrové 
kormidlo je nastaveno pevně z letového 
kruhu. Místo balsy můžeme použít 
překližku tl. 1,5 až 2 mm.

Řízení. Obě páky použijeme hotové 
z prodejny nebo je vystřihneme z tvrdšího 
plechu tl. 1 mm. Do koupené T-páky 13 
zapájíme kousek trubičky o 0  3/ 0  2 mm, 
kterou spilujeme do roviny. Páku 12 
k výškovce ohneme podle plánku.Táhlo 14 
je ze dvou kusů drátu do jízdního kola, 
které spolu svážeme měděným drátkem 
a spájíme. Jeho přesnou délku seřídíme 
změnou dvojitého ohybu. Krátká táhla 15 
na koncích ohneme jako pojistný špendlík, 
aby řídicí dráty z nich nemohly vypadnout. 
Hlavní řídicí páku se všemi navlečenými 
táhly upevníme do trupu (až po nalako
vání modelu) třmenem 16 z drátu, ohnuté
ho do tvaru U. Ten narazíme do předem 
navrtaných otvorů, menších než je průměr 
drátu (jejich vzdálenost odměříme podle 
třmenu), do nichž jsme kápli lepidlo. 
Páka se ve výřezu musí pohybovat volně 
bez zadrhávání!

Podvozek ohneme ve svěráku z ocelo
vého drátu (pozor na pravý a levý) 
a tenkým motouzem (nebo drátem a spá
jením) jej přivážeme k liště 3 x 10 mm. 
Další práce je popsána v návodu pro 
křídlo. Použijeme-li kola z pěnové gumy, 
vysoustružíme disky z duralu nebo jiného 
vhodného materiálu podle plánku. Kryty 
podvozku 17 přišijeme a dobře přilepíme. 
Ostruhu ohneme z drátu do tvaru vidlice 
s oky.

Palivovou nádrž běžného provedení 
spájíme z plechu tl. 0,3 mm. Upevníme ji 
za patky z plechu 0,5 až 0,8 mm dvěma 
šroubky do dřeva délky 8 mm anebo ji 
bez patek přilepíme Epoxy 1200 přímo na 
trup. Trubky jsou o 0  2 mm.

Na plánku je zakreslen motor Jena

2,5 cm 3, s nímž byl model vyzkoušen. Pro 
jiný motor je třeba upravit výřez v trupu. 
Použijeme-li motor s menší výkonností, 
s nímž má model menší rychlost a menší 
tah v řídicích drátech, vložíme pod něj 
klínové podložky 18 tak, aby byl vyosen 
mírně (asi 2 až 3°) z letového kruhu. Pod 
hlavy upevňovacích šroubů vložíme vždy 
kovové podložky o 0  8 až 10 mm.

Vrtule je vhodná silonová o 0  225/ 
120 mm čs. výroby, a to pro trvanlivost. 
K motoru Jena převrtáme její otvor na 
0  10,2 mm. Vrtulový kužel použijeme 
hotový z prodejny. Šroub pro upevnění 
vrtule nahradíme šroubem M4 délky 
26 mm (19), bez hlavy, který našroubu
jeme do hřídele motoru.

Potah, povrchová úprava. Přední 
část trupu až za řídicí páku potáhneme kla
dívkovou čtvrtkou, přilepenou na celou 
plochu prkénka. Ostrým nožem vyřízneme 
v potahu opatrně otvory pro řídicí páku 
a na pravé straně pro motor. Boky kabiny 
jsou z celuloidu tl. 0,3 mm. Celý model 
potáhneme po zabroušení nerovností Mi- 
kelantou nebo jiným středně tlustým vlák
nitým papírem, a to včetně balsovým ocas
ních ploch, které jsme předem vyhladili 
jemným brusným papírem. Vypínáme vy
pínacím lakem, asi třemi nátěry.

Na plánku je nakreslena kamufláž 
a označení, které patřilo letadlům 310. čs. 
stíhací perutě ve Velké Británii (312. čs. 
peruť měla označení DU, 313. peruť RY).

Po dohotovení povrchové úpravy na
stříkáme celý model vrchním lesklým 
lakem (Linolak).

LÉTÁNÍ
Z nedostatku vhodné příležitosti byl 

model zalétán za silnějšího větru a na 
velice nerovném terénu (uježděný okraj

jetelového strniště). K tomu, aby model 
nezachytával vrtulí, bylo nutno startovat 
s přitaženou výškovkou a hned po odlepení 
od země (asi po 3 m rozjezdu) jej uvést 
potlačením do vodorovného letu, aby 
získal rychlost. Před přistáním bylo třeba 
opět zvolna přitahovat, aby model dosedal 
na zem s rychlostí co nejmenší.

Na rovném terénu je start i přistání 
normální, také let nemá zvláštností. 
Létání je příjemné, model reaguje na 
řízení bez zpoždění, je obratný a pohybli
vý. Po vysazení motoru ve vodorovném 
letu bez zásahu kormidla sám doklouže, 
nemá snahu se vzpínat nebo přepadat.

Podmínkou ovšem je dodržet polohu 
těžiště podle plánku. Bude-li více vpředu 
(tj. model těžší na hlavu), je model méně 
obratný, ale v letu stabilnější a tím 
i snadněji řiditelný. Je ale nebezpečí, že 
při nesprávném startu nebo přistání 
zachytí vrtulí o zem. Čím více pak bude 
těžiště vzadu, tím horší bude řiditelnost 
a model obtížně udržíme i v rovném letu.

Záleží také na citlivosti řízení. Má-li 
model délky ramen pák řízení přesně podle 
plánku a rozteč drátů na rukojeti asi 
120 mm, je citlivost řízení normální. 
Můžeme ji upravit vzdáleností drátů na 
rukojeti. Jsou-li dále od sebe, je citlivost 
větší (při malém pohybu ruky je výkyv 
pák větší) a naopak.

Model s motorem Jena 2,5 cm3 létá 
s běžným palivem na drátech o 0 0,3 mm 
a délce 16 m rychlostí asi 74 km/h.

★

Pro zkušenější modeláře, kteří chtějí 
stavět úplnou maketu, jsou na plánku 
zakresleny tenkou plnou čarou řezy 
trupem, tvar křidélka, přistávací klapky 
a další odlišné obrysové tvary skutečného 
letadla. Jeto ovšem jen základní pomůcka.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

na hrdlo nádrže v modelu otevírá průtok 
paliva. Tlak ve velké zásobní nádrži se vy
tvoří hustilkou na kolo.

„Instruktorský problém" také 
v SSSR?

(d) Podle kritického článku v ústředním 
sovětském leteckém časopise Krylja rodiny, 
nazvaném „Bez mistrovských titulů", došlo 
i v SSSR  k určité stagnaci v práci modelář
ských instruktorů a také modelářů -  spor
tovců. V druhém případě jde především 
o opožděnou přípravu na letošní M S  
v ČSSR.

Časopis doporučuje věnovat instruktorům 
systematic kou péči: pořádat pro ně semináře, 
aby si mohli vyměňovat zkušenosti a zvyšo
vat kvalifikaci a každoročně hodnotit jejich 
Činnost, vybrat aspoň 10 nejlepších a odměnit
je -

„Malý U H U "  ve výsledcích

(d) Populární soutěž pro mládež s malým 
stavebnicovým bezmotorovým modelem 
„Der kleine UHU“ (Malý UHU), pořáda
ná v NSR, měla v loňském 10. ročníku 
opět pozoruhodné výsledky. V devíti ze
mích Německé spolkové republiky bylo 
upořádáno celkem 440 soutěží, v nichž 
startovalo asi 30 000 chlapců a děvčat ve 
věku 8 až 14 roků. Celkový počet účast
níků byl sice poněkud nižší než v roce 
1965, zato však účast na většině soutěží

Model „Der kleine UHU" (rozpětí 700 m m, 
celková nosná plocha 8,68 dm®, váha 120 g, 
plošné zatíženi asi 13,8 g/dm 2) byl používán 
k náboru mládeže formou korespondenční 
soutěže po 10 let. Vyrábí se dál pod názvem  
Sonny.

byla početnější. Letos soutěž pokračuje 
s jednotným modelem koncepčně stej
ným, ale zvětšeným na rozměry kategorie 
A-l.

★

Podobnou soutěž hodlá připravit 
redakce Modelář napřesrok i u nás. 
Vybraný model pro ni byl v expo
zici IG R Y  na výstavě „Brno 67“ 
(20. 5.—4. 6. 1967) na brněnském 
výstavišti.

Nový,,M alý UHU“ je větší a podle letošních 
prvních výsledků soutěže také značně výkon
nější (rozpětí 1100 m m, celková nosná plocha 
15,67 dm2, váha 230 g, plošné zatíženi asi 
14,7 g/dm2).

Modeláři „m im o zákon"

jsou už přes rok v západním Berlíně, kde po - 
licejní president přes protesty aeroklubu a 
některých členů senátu trvá na zákazu po
užívat modelářské letiště v Marienfelde. 
Pokud modeláři přece jen létají „na divoko“, 
riskují, že při dopadení budou potrestáni pro 
„ohrožování života, zdraví a majetku“ (!). 
Zákazem je „uzemněno" přes 450 registrova
ných modelů, z  toho 357 radiem řízených. 
Houževnatost policie je taková, že je do
konce ztěží možné pořádat jen soutěž pro 
děti s jednotnými kluzáky „Malý UHU".

(ek)
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Napsal mistr sportu 
Jiří KALINA (na snímku)

TEZNI

KLECÍ
p r o  v a v n n y

možná už víte ze zpravodajství, le
tošní mezinárodní soutěž pokojových modelů 
se konala v Rumunsku od 23. do 25. dubna. 
Z  ČSSR jsme se tam vydali tři -  vedoucí
J. Hrubý, soutěžící D. Chlubná a moje ma
ličkost. Tři. Málo? Stačilo to ... ale ne
předbíhejme událostem.

Soutěž se konala v městečku Slanic, asi 
100 kilometrů od Bukurešti. Dojížděli jsme 
sem z  Ploesti, kde jsme bydleli s ostatními 
zahraničními účastníky. Členové obou ru
munských družstev nemuseli dojíždět, což 
bylo výhodné zejména pro modely, které ne
trpěly denním padesátikilometrovým harco- 
váním po silnicích zhruba naší úrovně.

Po oficiálním zahájení soutěže v neděli 
dopoledne v místní škole jsme se odebrali na 
„ letiště“ do dolu Salina. A protože do sku
tečného dolu, tak skutečnou těžní klecí. Pod 
zemí jsme tiše žasli: solný důl, obrovská 
výška (75 metrů), stěny bez výstupků, šířka 
50, délka 150 metrů! Méně fascinující už 
byla nízká teplota, při soutěži pouhých 
+ 11 °C a málo intenzivní zářivkové osvět
lení; při přípravě modelů a natáčení svazků 
nám rumunští přátelé přisvěcovali kapesními 
svítilnami.

Při nedělním tréninku hned po sfárání 
jsme nemohli použít nejlepších modelů. 
D. Chlubné praskl trup a na mém modelu 
chlad zdeformoval křídlo natolik, že jsem 
jej nemohl ani zalétat. Nízká teplota také 
nedovolovala natáčet svazky na maximální 
otočky, a tak D. Chlubná létala kolem 15 
minut a já s dvěma náhradními modely 
15—18 minut. Stejných časů dosahovaly 
modely maďarských a rumunských soutě
žících. Večer po tréninku jsme měli samo
zřejmě práci s opravami a se zabíháním 
nových svazků.

V pondělí ráno po krátkém tréninku -  
v 10 hodin-bylo zahájeno první kolo sou
těže. Létala se podle pravidel FAI, tj. 6 
letů, z nichž dva nej lepší se hodnotí. Bě
hem soutěže nebyly povoleny jakékoli

pokusy o start, jakož ani řízení modelů 
balónkem (nebylo nakonec nutné, protože 
modely přistávaly naprosto poslušně).

Popisovat jednotlivá kola není myslím 
potřebné -  výkony lze posoudit z výsledků. 
Během pondělka jsme absolvovali čtyři 
kola (létalo se až do večera), v úterý dopo
ledne zbývající dvě, pak vyfárání a oficiální 
ukončení s předáváním vavřínů a rozdíle
ním cen. Závěr byl pro náš tříčlenný kolek
tiv nakonec dobrý -  v jednotlivcích první, 
v družstvech druhé místo. Nervozita 
z nezvyklého startoviště se ukázala. bez
předmětnou -  obrovská hala s konstantní 
teplotou a klidným ovzduším je pro poko
jové modely velmi dobrá (až snad na onu 
nízkou teplotu, pohybující se během roku 
mezi + 8  až 12 °C). Stejnoměrné slabé 
proudění v podélném směru zřejmě vytváří 
nebo ovlivňuje těžní klec ve vedlejší hale.

Rumunští přátelé zde hodlají uspořádat 
jak příští ročník mezinárodní soutěže, tak 
i něteré z příštích mistrovství světa. Letos 
se o nás staral i s velkou pečlivostí. A tak 
jsme rádi přislíbili účast i v dalším ročníku.

K TECHNICE STAVBY A LÉTANÍ

Soutěž se létala pouze v kategorii FAI, tzn. s mo
dely o rozpětí nejvíce 650 mm, které navzdory 
zmenšení z původních 900 mm prokázaly velmi 
dobré výkony. Loňský vítěz Z. Öcsödy dosáhl s mo
delem do 900 mm času 28 minut a letos zalétal 
Kalina jen o 50 vteřin méně s modelem o rozpětí 
650 mm.

Vítězné maďarské družstvo stále reprezentuje 
tradiční,,maďarskou školu“ . Oba soutěžící používají 
ještě slámkových trupů i vrtulí bez hlavních střed
ních nosníků. Výsledné časy dokazují, že se dá 
i s modely této stavební technologie létat, vyžaduje 
to však dobrou znalost a výběr různých druhů slá
mek. Mikrofilm mají Maďaři vypnutý, od červené 
do zlatové barvy. Model Z. Öcsödyho měl křídlo 
s eliptickým lomením (tzv. ,,lavor“ ) a jako jediný 
využil maximálně výšky haly, když létal těsně pod 
stropem. Po dosažení vrcholu letu pokračoval dlou
hou výdrží v horizontu, pak následoval rychlý se
stup, již téměř bez otoček. Technická data: délka 
sv zku asi 450 mm, vrtule o 0 400/700, gumový 
svazek 1,08 g, max. otočky (při soutěži) 1800, váha 
modelu 0,78 g. Model K. Biró s lomením křídla 
do ,,U “ byl letovými vlastnostmi podobný předeš
lému. Majitel si však stěžoval na špatnou kvalitu 
gumy Pirelli, jež zavinila několik slabších letů. Ve

VÝSLEDKY

1. J. Kalina ČSSR 26 : 16 22 :46 27 : 10 16 : 53 24 : 27 26 : 30 53 : 40
2. Z. Öcsödy MLR 22 : 07 24 : 01 20 : 09 13 : 08 26 : 55 23 : 28 50 : 56
3. K. Biró MLR 18 : 08 25 : 30 17 : 34 21 : 00 17 : 56 16 : 16 46 : 30
4. M. Tent RLR-A 13 : 12 8 : 10 21 : 06 16 : 12 19 : 36 22 : 54 44 : 00
5. O. Hintz RLR-A 14 : 36 17 : 53 11 :40 20 : 25 0 : 05 18 : 16 38 : 41
6. D. Chlubná ČSSR 9 : 20 9 : 15 11 : 29 15 : 32 15 : 46 16 : 39 32 : 25
7. N. Bezman RLR-B 15 : 09 0 : 03 15 : 27 0 : 50 0 : 15 5 : 25 30 : 36
8. S. Ionescu RLR-B 7 : 03 10 : 58 10 : 57 11 : 51 9 : 42 13 : 53 25 :44

Družstva: 1,, Maďarsko 97 : 16; 2. ČSSR 86: 05; 3. Rumunsko A 82 ;41:; 4. Rumunsko B
56 : 20.

jfrdRlWUÍ
: 03

KJEvérte
■  V Tlučné pořádali 26. března III. 

ročník „Poháru západočeských skláren*4. 
V kategorii větroňů A -l zvítězil O. Jane
ček z Plzně (780 vt.) před O. Jelínkem 
z Kdyně (756 vt.) a J. Vilímem z Holý- 
šova (742 vt.).

18 125 „A-jedničkářů“ létalo na tra
diční pražské „Jarní“ , která se koná již od 
roku 1957. Kategorií juniorů vyhrála Šimo- 
níková časem 797 vteřin před Jandou 
(790 vt.) a Kostkanem (774 vt.) Všichni 
jsou samozřejmě „od HanouskaÍC z LMK 
Praha 6. Senior Třepeš, také z Prahy 6, 
nalétal 830, Kulich ze slaného 808 a Ba- 
lažík z Kladna 783 vteřin.

„Tátacc Hanousek nám připsal ke správě 
ještě tuto doušku: Já si myslím -  a to už 
moc dlouho -  že po zrušení krajů budeme 
muset hledat obdobu „krajských** pořádá
ním regionálních (oblastních) soutěží ve 
vhodných centrech okresů s agilními kluby 
s mládeží, s nějakým pozdějším vyústěním 
do mistrovství republiky. Ovšem jen tehdy, 
jestli to se zapojením mladých myslíme 
vážně!

H „Bratrovražedný boj“ svedli J. 
Kulich a D. Štěpánek z LMK Slaný na 
jarní veřejné soutěži větroňů A-2 na 
tamním letišti 23. dubna. Sekundovalo jim 
dalších 60 modelářů z Čech. V „souboji**, 
který se po nalétání 900 vteřin létal na 
25m šňůře, zvítězil Kulich. V. Špičkoví 
z Roudnice n. L. chybělo do maxima jen

stavbě draků se zdá být Biró modernější, na druhém 
modelu např. použil balsové přední i zadní části 
trupu a rovněž vrtulí s průběžným hlavním nosní
kem. Technická data: vrtule o ø  380/650, max. 
otočky (při soutěži) 1800, gumový svazek 0,9 g, 
váha modelu 0,85 g.

Rumunská družstva (A a B) se připravovala 
velmi pečlivě -  tři měsíce individuálně a ještě na 
třítýdenním závěrečném soustředění přímo ve Sla
nic. Nejúspěšnější soutěžící M. Teuth použil mo
delu o váze 0,68 g, gumového svazku o váze 0,75 až 
0,85 g, vrtule o 0 380/650-680 a šířce listu 38 mm. 
Maximální otočky (při soutěži) 1500-1700. Veterán 
rumunského „pokojáčkářství", známý Otto Hintz, 
létal s modely o váze 0,68-0,72 g. Další dva členové 
družstva B, S. Ionescu a N. Bezman, měli modely 
dobře zpracované, v soutěži však ještě neprokázali 
patřičnou rutinu. Celé družstvo trpělo nedostatkem 
kvalitní gumy Pirelli. Po soutěži (na darovanou 
gumu od Maďarů) ustavil O. Hintz nový národní 
rekord časem 26 minut 06 vteřin po natočení 1850 
otoček.

Naše družstvo použilo koncepčně stejných mo
delů jako při výběru pro tuto soutěž na jarní brněn
ské „Zetce". Model D. Chlubné má potah ze su
chého mikrofilmu a křídlo s eliptickým vzepétím. 
V první fázi letu model pomalu stoupá a vyniká 
velmi pomalým sestupem. Tyto přednosti však ve 
Sanic nebyly využitelné -  koncepce modelu bude 
vhodnější pro nižší haly. Technická data: gumový 
svazek o šířce vlákna 1,2 mm a délce 400-440 mm, 
vrtule o 0  390/700 mm, váha modelu 0,75 g. Model 
J. Kaliny má křídlo se vzepétím do ,,W“ a potah 
suchým mikrofilmem. V první fázi letu ostře stoupá 
do 60-65 m (asi 10 minut), potom následuje krátká 
výdrž v horizontu a dlouhý pomalý sestup. Pro nej
delší lety bylo použito gumy Pirelli z roku 1961 
o celkové váze 0,9-0,95 g, délce 410, šířce 1,2 mm, 
natáčené na 1800-1850 otoček. Technická data: 
váha modelu 0,64 g, vrtule o 0  376/682, šířka 
listu 32 mm.
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20 vteřin. Cenu pro nejlepšího juniora si 
odnesl J. Syrový z Klánovic za výkon 852 
vteřin.

El Přeborníci ČSSR v kategoriích 
A2, B2, C2 za rok 1966 se sešli 23. dubna 
na I. ročníku „Poháru jablonecké bižuté- 
rie“ na letišti vMnichově Hradišti. Soutě
žilo se za silného nárazového větru a sněho
vých přeháněk, a tak jistě zaslouží uznání 
„devítistovka“ J. Š ticha z pořádajícího 
LMK Jablonec η. N., kterou naletal v ka
tegorii větroňů A-2. Jeho klubový kolega 
R. Mil skončil druhý (889 vt.), třetí byl
K. Pilz z Hostomic (887 vt.).

Chladno nesvědčilo zejména modelům 
kategorie B2, kde zvítězil V. Mvller ze 
Suchdola u Prahy (791 vt.) před J. Řezníč
kem z Teplic (688 vt.) a m. s. M. Urbanem 
z Mostu (659 vt.). V kagetorii motorových 
modelů C-2 bojovali o prvenství žasl. 
m. s. V. Hájek (853 vt.) a J. Sedlák (821 
vt.), oba z Prahy 10. V. Vepřkovi z Cho
mutova stačilo na třetí místo 785 vt. Za 
zmínku stojí dokonalá organizace, vzorná 
přejímka modelů, občerstvení a pěkné 
ceny v hodnotě 2 250,— Kčs, o které se 
rozdělili nejlepší ze 108 startujících.

88 První mistrovská R/C se létala 
29. a 30. dubna na letišti v Hradci Králové. 
Překvapila účast v obou kategoriích -  44 
jednopovelových (příjemně), 6 vícepovelo- 
vých (tradičně nepříjemně). Počtu při
hlášených odpovídala i úroveň. Ve více- 
povelových modelech zvítězil m. s. J. Mi- 
chalovič z Prahy (2 588 b.), mimořádně 
slabé výkony ostatních raději neuveřej
ňujeme. V „jednopovelových44 se bojovalo 
tvrdě o každý bod. Nejlépe obstál ing. J. 
Havel z Neratovic (883 b) před Z. Andrýs- 
kem z Prahy (857 b.) a J. Bílým z Mělníka 
(852 b.). Protesty nebyly -  slunce bylo (den 
před a po už zase ne!).

VŠEM, kteří píší do „S por
tovní neděle": Snažíme se tuto 
rubriku v posledních číslech dělat 
čtivější. Připojte proto k výsledko
vým listinám, které nám posíláte, 
alespoň několik zajímavostí nebo 
perliček. Děkujeme -  redakce

B U D E  V Á S Z A JÍM A T
•  (s-am) Sovětský tým Zolotoverč- 

Kobec zvítězil v Leningradě časy 4 '11" 
a ve finále 9"0T. Model prý létá prů
měrnou rychlostí 160 až 170 km/h.

•  (s-am) Rychlostí 240 km/h překo
nali Ton Lauermann s Jim Delaney ná
rodní rekord USA v kategorii upouta
ných modelů třídy Proto Speed s moto
rem do 5 cm*. Použili upravený motor 
Super Tigre .29 se zadním sáním a doma 
řezanou dřevěnou vrtulí o 0  216 mm. 
Palivo sestávalo ze 75 % nitrometanu, 
15 % oleje Ucon a zbytek byly neznámé 
přísady zvyšující výkonnost. Model létá 
na jedné řídicí struně rychlosti až 
250 kmih.

•  (j-am) Novým presidentem ame
rického leteckomodelářského sdružení 
AMA je 391etý výrobce materiálu pro 
RC modely, dvojnásobný přeborník 
USA v RC akrobatických modelech 
Cliff Weirick. Byl též členem repre
zentačního družstva na MS pro RC 
modely 1965 ve Švédsku a znovu se 
kvalifikoval pro letošní MS na Korsice.

M is tro v s tv í světa 1967
(č) Podle slibu z minulého sešitu se ten

tokrát přeneseme na plochu letiště Sazená, 
kde se bude bojovat o tituly mistrů světa. 
Prvý den, v úterý 15. srpna, bude celý 
volný pro trénink. Souběžně s ním bude 
v hangáru přejímka modelů všech kategorií. 
Nebude to maličkost: přejímací komise 
vedená žasl. mistrem sportu R. Čížkem 
musí během tohoto jediného dne převzít 
18 modelů z každého státu, tj. celkem asi 
550 modelů! I když podle pravidel FAI 
musí každý národní aeroklub předložit 
modely zkontrolované a označené již 
vlastním aeroklubem, přece jen zbyde na 
naši komisi práce dost. Kontrola údajů, 
orazítkování všech částí modelu, stručná 
skica nejzajímavějších modelů pro pozdější 
dokumentaci -  to vše předpokládá velmi 
intenzívní práci asi 10 lidí od 6 do 22 
hodin.

Další tři dny se bude létat vlastní soutěž, 
vždy jeden den jedna kategorie. I zde bude 
účastna přejímací komise, musí znovu 
kontrolovat modely před startem a provádět 
i namátkovou kontrolu. Před vyhlášením 
výsledků musí pak ještě detailně prověřit 
charakteristiky vítězných tří modelů.

Z hangáru, kde bude hlavní depo všech 
soutěžících, se v soutěžní dny přesune tě
žiště činnosti na letiště, kde podle směru 
větru bude vytyčena startovací plocha 
50 X 100 metrů, z které bude každý účast
ník oficiálně startovat. Kolem plochy bude 
rovněž živo - budou zde provozní depa 
soutěžících, stany přejímací kontroly, 
stanoviště časoměřičů a jury FAI, výsled
kové tabule a stanoviště vyhodnocovačů, 
parkoviště aut, občerstvení, stanoviště ná
vratové služby a jiné.

Služba pro návrat modelů patří vždycky 
k nejdůležitějším organizačním úkolům 
a pořadatelé i soutěžící jí věnují mimořád
nou pozornost. Na MS v Anglii jezdily

např. po ranveji soutěžní motocykly 
o objemu motoru často i 500 cm3, ve Fin
sku dokonce zajišťovala tuto službu vojen
ská letadla a terenní auta, navzájem dobře 
spojená radiem.

Proto také náš organizační výbor MS se 
zabýval důkladně návratovou službou a 
dospěl k názoru, že nej lepší bude kombi
nace dosud užívaných způsobů a vrtulní
ků. Služba na startu ohlásí starty modelů 
a přípravu vrtulníků. Po odstartování mo
delu nasedne soutěžící na motocykl, který 
ho dopraví na konec letiště, kde bude vy
hrazena plocha pro modely, dopravené 
službou z terénu. Soutěžící převezme svůj 
model a vrátí se zpět na startoviště. V pro
storu letiště to tedy bude jednoduché, 
zato za shromaždištěm vracených modelů 
bude čilý ruch. Vrtulníky budou hlídko
vat nad terénem a označovat místa přistání 
modelů pozemní službě, která je dopraví 
na shromaždiště. Pozemní službu budou 
tvořit vybraní modeláři v počtu podle po
třeby a počasí.

Celá návratová služba si sice vyžádá 
poměrně velké technické zajištění a celkem 
asi 30 lidí, ale jistě se vyplatí v případě ne
příznivého počasí. Při bezvětří bude ovšem 
celý tento aparát téměř zbytečný -  to už je 
ale nutné riziko při přípravě světového 
sportovního podniku.

Příště vás již  seznámíme s předběžně při
hlášenými účastníky mistrovství.

CIAM FAI k m istrovství
Na zasedání předsednictva modelářské 

komise FAI dne 25. 4. 1967 ve Frankfurtu 
η. M. v NSR byla schválena jmenovitě me
zinárodní jury FAI, navržená pořadate
lem: předsedou bude pan S. Pimenoff 
z Finska, předseda podkomise FAI pro 
volné modely, členy E. Krill z Rakouska 
a A. Jermakov ze SSSR.

N om inace čs. rep rezen tan tů
Ve dnech 29. a 30. dubna se konalo na 

letišti Sazená soustředění širšího repre
zentačního družstva v kategorii motoro
vých modelů a modelů s gumovým poho
nem. První den se létalo za silného větru, 
zatímco druhý den bylo krásné termické 
počasí. Trenéři, A. Hanousek a žasl. m. s. 
R. Čížek, přihlédli nejen k dosaženým 
výkonům, ale sledovali i jistotu a osobní 
chyby reprezentantů. Nominaci vyhlásili 
hned po skončení soustředění. V kategorii 
C-2 jsou vybráni: J. Sedlák, žasl. m. s. V. 
Hájek, m. s. Z. Malina (všichni Praha)i 
náhradník B. Kryčer, Uherské Hradiště. 
V kategorii B-2: J. Michálek, Praha 
(startuje na snímku u titulku); K. Rys, 
K. Žehrovice; A. Šimerda, Hradec Krá
lové; náhradník I. Čerešňák, Brno.

„Větronáři" se sešli na Sazené 7. a 8. 
května. Trenér J. Hrubý vybral z 15 ucha
zečů tyto nejlepší: Č. Rak, Pardubice;
I. Hořejší, Staňkov; Š. Hubert, Lučenec; 
náhradník H. Kadiš, Lučenec.

★

Reprezentanti NSR -  jak jsme se do
zvěděli po uzávěrce -  byli vybráni na 
zvláštní soutěži ve dnech 29. a 30. 4. 1967 
v Drover Heide. Ve větroních kat. A-2
jsou to A. Bungart, F. Weyrauther a M. 
Vollbrecht -  všichni se rozlétávali, účast
níků bylo 43. Ve Wakefieldu vede opět 
starý známý G. Rupp (899 sec), další jsou 
R. Hofsáss (848) a W. Bolle (820). O re
prezentaci se ucházelo 16 lidí. V motoro
vých modelech se kvalifikovali z 13 zá
jemců H. Seelig (900 sec), R. Meissnest 
(898) a R. Werfl (893).
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Poznáváme leteckou techniku

SZD-24-4

,, FO K A 4 "
p o l s k ý  v ě t r o ň

Polské plachtění zaujímá ve světě význam
né místo. Dokonce se dá říci, že Polsko je 
plachtařská velmoc, nejen z hlediska dosa
žených výkonů, ale i co se týče výroby řady 
výkonných větroňů.

Tradice tohoto sportu sahá v Polsku 
daleko před druhou světovou válku, avšak 
největšího rozmachu tam doznalo plach
tění teprve po válce. Hned v roce 1945 byla 
založena v Bielsku plachtařská základna, 
která se v roce 1946 změnila na Institut 
plachtění, který plně navázal na tradici 
předválečného Institutu techniky plach
tění a motoplachtění. Konstrukce byly 
označovány I S. V roce 1948 se Institut změ
nil na Plachtařský zkušební ústav (SZD) 
a tím byl dán základ známé konstrukční 
řadě větroňů, označovaných iniciálami 
SZD. Uveďme alespoň nejznámější: 
SZD-8 Jaskolka, SZD-9 Bocian, SZD-19 
Zefir, SZD-22 Mucha Standart a konečně 
SZD-24 Foka.

Projekt Foky vznikl na základě konkursu 
na vysokovýkonný větroň ve standardní 
třídě. Konstrukční práce byly urychleny 
blížícím se mistrovstvím světa, a tak prvý 
prototyp zalétal A. Zientek 2. 5. 1960. 
Druhý prototyp se zvětšenými klapkami, 
označený SZD-24A, byl zalétán již 24. 5. 
1960. Další tři prototypy, označené 
SZD-24B, byly zalétány do léta 1961

a lišily se konstrukcí. Do série přišla Foka 
pod označením SZD-24C v září 1961 ještě 
s malými úpravami. Postupně vznikly ještě 
verze SZD-24-2 a SZD-24-3, ale projevily 
se jako horší. Teprve verze SZD-24-4 
prokázala znatelná zlepšení. Po prvé se 
uvedla na mistrovství světa v Argentině 
v roce 1963. Sériové provedení bylo pak

M O D E LÁŘ SK Y je větroň Foka 
zajímavý hlavně jako předloha pro 
RC (polo) maketu. V N SR  jej pro
dává v této formě ve stavebnici firma 
Graupner, v ND R firma GHG 
Leipzig

označeno SZD-24-4-A a začalo se dodávat 
v červnu 1964.

Na větroni Foka bylo dosaženo mnoha 
znamenitých výkonů: J. Wroblewski 
v roce 1963 -  světový rekord v přeletu s ná
vratem 682 km; H. Lisiecki v roce 1964 -  
volný přelet 744 km; na mistrovství světa 
v Anglii v roce 1965 Foky 4 A suverénně 
vítězily.

TECHNICKÝ POPIS

SZD-24-4A „Foka“ je jednomístný 
hornokřídlý vysokovýkonný větroň třídy 
standard, celodřevčné konstrukce.

Křídlo je samonosné a uprostřed dělené. 
Konstrukce je zajímavá, poněvadž je tvo
řena vlastně poloskořepinou. Tato polo- 
skořepina je ve střední části vytvořena ze 
dvou vrstev překližky tl. 1 a 1,5 mm, ve 
vnější části pak tl. 1 mm. Po celém rozpětí 
je vyztužena podélníky a příčně pomocný

mi žebry. Překližka se formuje v negativ
ních betonových formách. Zadní část kříd
la je žebrová, krytá překližkou. Laminární

profil NACA-633-618 ze střední části 
přechází v koncový profil N A.CA-4415. 
Křidélka jsou běžné konstrukce, krytá 
plátnem, brzdicí klapky duralové. Křídlo 
je zakončeno malou deskou.

Trup je krytý lamináty na dřevěnou 
konstrukci. Laminátové sedadlo anato
mického tvaru je přizpůsobené pololeží- 
címu tělu, velký průhledný kryt kabiny, 
který nevystupuje z obrysu trupu, je od- 
souvatelný dopředu. Palubní deska je mon
tována na zvláštním panelu a má pouze 5 
přístrojů -  viz výkres. Kompas je monto
ván přímo na kryt kabiny. Dynamický 
tlak pro přístroje se odebírá ve špičce tru
pu, statický tlak na boku trupu. Za zádo
vým opěradlem je prostor pro kyslíkový 
přístroj, za hlavovým opěradlem je místo 
pro barograf a radiostanici.

Ocasní plochy jsou moderních hrana
tých tvarů, šípovitá svislá ocasní plocha dá
vá letadlu charakteristický vzhled. Stabi
lizátor i kýlovka jsou kryty překližkou, 
kormidla běžné konstrukce jsou potažena 
plátnem.

Přistávací zařízení tvoří přistávací 
kolo o rozměru 300 x 125, které má před 
sebou pružnou gumovou podušku, chrá
něnou zespoda plechem. Ostruha je pruž
ná, ocelová.

Zbarvení. Všechna letadla Foka 4 jsou 
světle šedivá, ozboby na trupu navrch 
i vespod jsou tmavě šedé. Stylizovaný nápis 
FOKA a imatrikulační značky jsou černé. 
Matně černá je i přední část odsouvatel- 
ného krytu kabiny. Na výkrese je druhý 
prototyp s imatrikulační značkou SP-2363, 
který byl jen v základní barvě.

Technická data a výkony: Rozpětí 
14,98 m, celková délka 7,00 m, výška 
1,40 m, nosná plocha 12,16 m2, štíhlost 
křídla 18,5. Prázdná váha 228 kg (bez dý- 
chače), max. vzletová váha 313 kg, plošné 
zatížení 25,8 kg/mr. Maximální klouzavost 
1 : 34 při rychlosti 84 km/h, min. klesavost 
0,66 m/s při rychlosti 75 km/h. Rychlosti: 
nejmenší 64 km/h, největší povolená 
260 km/h. Zpracoval Zdeněk KALÁB
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Mistr sportu V. D VOŘÁK,

K L M  Brandýs n. L.

Chcete stavět 
R Y C H L O S T N Í  

Č L U N ?
Ne ? Ale podle mého názoru byste nemuseli třídy upoutaných rychlostních člunů tak striktně 

odmítat, ba dokonce je nazývat „splašenými košťaty“, protože si to nezaslouží... Troufám 
si tvrdit, že mají z  hlediska konstrukčního i sportovního „něco do sebe“. Svědčí o tom mj. i sku
tečnost, že čas od času se rozhodne právě pro rychlostní ěluny s vrtulí či lodním šroubem 
stoupenec plachetnic, elekter či jiné „masovější“ kategorie. Nováčkům, kteří se k takovému 
kroku chystají, přijde tedy snad vhod několik mých zkušeností.

ZAVĚŠENÍ MODELU

Závěsy pro lanko poutacího trojúhelníku 
zhotovíme z ocelového drátu o 0  1,2 až
1,5 mm (viz obr. dole). Předehnutý drát 4 
zasuneme a zalepíme do otvorů v trupu 1 
a ohneme do konečného tvaru. Stejný 
závěs bude i na zadní části trupu. Do trupu 
montujeme závěsy ještě před upevněním 
plováků. V levém plováku vyvrtáme otvor 
a vlepíme do něj tenkostěnnou trubku 
o vnitřní světlosti 5 mm pro průchod pou
tacího lanka.

Plováky 3 zhotovíme z tvrdší balsy -  
pravý bude plný a levý (vnitřní) vylehčí
me vydlabáním. Pro docílení co nejmenší- 
ho tření přilepíme na spodní plochu pra
vého plováku tzv. skluznou plochu: do 
předem vyříznutého tvaru z 1 mm duralo- 
vého plechu 6 a l,5mm překližky 5 vyvr
táme otvory o 0  2 Ť  2,5 mm. Oba díly 5 
a 6 slepíme a ještě zajistíme hliníkovými 
nýtky 7. Takto připravenou skluznou plo
chu přilepíme k plováku, spoje po zaschnu
tí lepidla přebrousíme a vyleštíme na pls
těném kotouči. Čím bude skluzná plocha

hladší, tím bude klást menší odpor! Pro 
spojení plováků 3 s trupem 1 si slepením 
duralového proužku 8 a dvou lišt 9 zhoto
víme nosníky, opracujeme je do profilu -  
viz řez A-A -  zalepíme do trupu a na konce 
přilepíme plováky. (K lepení všech spojů 
je vhodné lepidlo Epoxy 1200.)

Často se stává, že při nezdařeném startu 
se zadní závěsné lanko namotá na hřídel 
lodního šroubu. Lze tomu předejít tím 
způsobem, že na ocelový závěs spojený 
s lankem natáhneme bužírku. Tím je spoj 
zakrytý, ale zůstává stále rozebíratelný.

UPEVNĚNÍ M OTORU

je možné dvěma způsoby, znázorněnými 
na obrázcích A a B.

Postup podle obr. A: Nejdříve vy
řízneme z duralu dva hranolky 3 a označí-



me na nich rozteč otvorů podle patek mo
toru 1. Vyvrtáme a vyřízneme závity a za
šroubujeme do nich šrouby (M3) 4 a přeč- 
čnívající části seřízneme. Hranolky při
šroubujeme k motoru vysokými maticemi 
5 z ocelové kulatiny o ø 5,5 -f- 6 mm. Nyní 
k hranolkům přilepíme bočnice 2, které 
zhotovíme ze 4mm lipového nebo buko
vého prkénka. Hranolky s přilepenými boč- 
nicemi 6 stáhneme svorníkem a necháme 
schnout na rovné desce; po zaschnutí le
pidla je ještě zajistíme třemi šrouby M3.

Postup podle obr. B: Na bukový 
špalík 9 přilepíme pásek l i  z l,5mm du- 
ralového plechu, podle roztečí otvorů 
v patkách motoru 7 vyvrtáme otvory a za
šroubujeme šrouby (M3) 10. Pro hlavy 
šroubů uděláme na spodní straně špalíku 
vybrání. Proti otáčení zajistíme šrouby 
ocelovým drátem 13 o 0  0,6 mm, který za- 
klepneme do drážek šroubů a maticemi 
(M3) 12 -  stejnými jako v případě A -  
upevníme k motoru. Na tento celek přile
píme bočnice, které ještě zajistíme šrouby 
do dřeva 14.

U obou způsobů upevnění motoru po
užíváme lepidlo Epoxy 1200 a motor 
předem obalíme kouskem igelitu, abychom 
jej uchránili před nečistotou.

•  (š) V kulturním a informačním stře
disku Německé demokratické republiky 
v Praze 1, Národní tř. 10, tel. 233-425, 
můžete zakoupit mimo jiné tyto dvě knihy: 
H. Thiel -  Vom Wikkingerboot zum 
Tragflugelschiff (29,50 Kčs) a G. K un ter- 
Flugzeuge aus sechs Jahrzehnten (26,— 
Kčs).

Bezeztrátová regulace rychlosti
Rychlost jízdy modelu lodě s elektric

kým pohonem se reguluje zpravidla změ
nou proměnného odporu, zařazeného 
v elektrickém okruhu hnacího motoru. 
Proměnný odpor lze měnit ručně před vy
puštěním modelu na vodu nebo i během 
jízdy -  servomechanismem, řízeným bud 
programovým zařízením (např. hodino
vým strojkem) nebo dálkově (R/C).

V každém případě je to však regulace 
nehospodárná, neboť v odporovém drátu se 
elektrická energie neužitečně mění na 
teplo. Proudové zdroje lze však snadno za
pojit i tak, aby se veškeré elektrické energie 
využilo k pohonu a možnost regulovat 
rychlost jízdy zůstala přitom zachována.

Na obrázku 1 je zapojení nejjednodušší: 
Elektrický zdroj má dvě stejné skupiny 
článků, to je např. dvě ploché baterie B l  
a B2, dva akumulátory apod. Mezi skupi
nami článků je dvoupólový dvoupolohový 
přepínač P nebo relé s odpovídajícími 
kontakty. Přepínač se použije pro ruční 
nastavování před vypuštěním modelu 
lodě, kdežto relé je určeno pro R/C mode
ly. Není-li k dispozici přepínač s patřičným 
počtem kontaktů, lze spojit dva jednopó
lové dvoupolohové přepínače (jsou běžně 
na trhu), které se pak ovládají současně.

V poloze I  přepínače P  (viz obr. 1) 
jsou obě baterie B l i B2 zapQjeny paralel
ně, tj. souhlasné vývody, jsou připojeny 
k sobě. Výsledné napětí na svorkách hna
cího motoru je pak stejné jako napětí jediné 
baterie. Jestliže se přepínač P  přepne do 
polohy II, zapnou se baterie B I  a B2 do 
série, takže výsledné napětí je oproti před
chozímu stavu dvojnásobné. Všimněte si,

že spodní kontakt přepínače není přitom 
zapojen. Není to však chyba -  v tomto pří
padě totiž propojuje baterie jen horní kon
takt přepínače.

Jestliže se rozhodnete pro popsaný 
způsob zapojení, neočekávejte, že model 
lodě pojede při dvojnásobném napětí také 
dvakrát rychleji! V hydrodynamice platí 
zákon, podle něhož odpor tělesa proti po
hybu v kapalině roste se čtvrtou mocninou 
rychlosti. Jinými slovy -  ke zdvojnásobení 
rychlosti jízdy je nutno zvýšit výkon mo
toru 16krát (!). Poněvadž výkon elektric

kého proudu roste s druhou mocninou na
pětí, je při dvojnásobném napětí jen čtyř
násobný a šestnáctkrát tedy vzroste až při 
čtyřnásobném zvýšení napětí.

Ke změně rychlosti jízdy v rozsáhlejších 
mezích je vhodné složitější zapojení, zná
zorněné na obr. 2: Jako zdroj elektrické 
energie slouží čtyři články nebo baterie B1 
až B4. K přepínání jsou použity dva přepí
nače anebo spíše relé R ll a R12. (Relé 
R ll se čtyřmi přepínacími pohyblivými 
kontakty je totiž dosažitelnější než ruční 
přepínač s odpovídající funkcí.) Relé R12

je stejné jako na obr. 1 a může se snadno 
nahradit ručně ovládaným přepínačem -  
nejde-li o R/C model.

Jsou-li obě relé R ll a R12 v poloze /  
(znázorněné na obr. 2), jede model střední 
rychlostí, neboť baterie jsou zapojeny sério- 
paralelně. Jak je patrno z téhož obrázku, 
levá skupina baterií B l  a B2 i pravá skupi
na baterií B3 a B4 jsou zapojeny v sérii. 
Obě skupiny jsou přes kontakty relé R12 
zapojeny paralelně. Výsledné napětí na 
svorkách motoru je dvojnásobné oproti 
napětí jediné baterie. Když relé R ll přepne 
do polohy I I  (relé R12 polohu kontaktů ne
mění), jsou baterie v obou skupinách za
pojeny paralelně. A protože obě skupiny 
zůstávají navzájem zapojeny rovněž para
lelně, je výsledné napětí stejné jako napětí 
jediné baterie, model jede nejpomaleji.

Zbývá poslední možnost, kdy relé Rll 
se přepne znovu do polohy /  a navíc se 
přepne relé R12 do polohy II. V tomto 
případě jsou všechny baterie B l  až B4 za
pojeny v sérii a výsledné napětí je tudíž 
oproti napětí jediné baterie čtyřnásobné. 
Model pak jede největší rychlostí.
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Obnovení
akumulátoru NIFE 2 ,2Ah

Všeobecně je známo, jak lodní modeláři, kteří používají k po
honu elektromotorů, touží po přiměřeném zdroji proudu. Má mít 
několik základních vlastností:

1. nevelkou váhu,
2. kapacitu 2— 3 Ah,
3. musí si nechat líbit„polní“ zacházení,
4. musí být cenově dostupný.
Takové zdroje se u nás bohužel nekoupí v drobném prodeji. 

Proto si je modeláři zhotovují anebo upravují sami. Ve vsetínském 
klubu jezdí na takové zdroje nejedna maketa. Jde především o aku
mulátory NiFe s kapacitou 2,2 Ah, upravované modelářskými 
prostředky z použitých a vyřazených továrních výrobků. Jeden 
tento článek má napětí 1,2 V, váží 110 g a bez poklesu napětí dá 
proud 2 A. „Uživí“ běžné stíračové elektromotory a hodí se i pro 
žhavení svíček.

ZÁK LAD EM  pro úpravu je starší akumulátor NiFe NK 2 
D 7, používaný v hornických kahanech, který už nedrží napětí 
a vyplachování kalu nepomáhá. V takovém akumulátoru je zniče
ná některá deska (nebo několik) a uživatel jej dává do šrotu. Aku
mulátor dobře vypláchneme a v gumových rukavicích jej začneme 
„kuchat” . POZOR NA OCl A ODĚV!

Pilkou na kov uřízneme víko přes všechno (kromě zátek). V kaž
dém článku (NK 2 D 7 je dvoučlánkový) najdeme 9 desek (6 +  3), 
obalených pláštěm z fólie novoduru a propojených podle schématu 
na obr. 1. Desky opatrně vyjmeme i s pláštěm, dáme zvlášť desky 
kladné a záporné elektrody aniž porušíme jejich spojení a spolu 
s izolačními deskami všechno důkladně vymyjeme ve vlažné vodě. 
Vymyté desky necháme dva dny vyschnout. POZOR při zachá
zení -  v deskách i po vymytí zůstane zbytek louhu!

Vysušené desky odstřiháme ze spojovacích plechů a opět roz
třídíme podle polarity do dvou krabiček, aby při další práci byla 
vyloučena záměna. Desky jednotlivě prohlédneme proti světlu 
a vyřadíme ty, kterým v síťce chybí sebemenší část činné hmoty. 
Plechový okraj desek nastřihneme v šířcě 1 mm a upravíme podle 
obr. 2. Nastřihnutá část poslouží jako vodič k propojení článku.

Z organického skla (plexi) tl. 2 mm slepíme schránku nového 
článku podle obr. 3. K lepení použijeme lepidla z čističe Čikuli 
a zlomků plexi. Po zaschnutí znovu naneseme lepidlo na vnitřní 
styky stěn, abychom dosáhli dokonalé těsnosti.

Pro úsporu plexi je možno schránku zhotovit jako dvoučlánek, 
případně jako celou baterii vcelku podle požadovaného napětí. 
Už dvojitý článek se tak snadno nepřevrací.

Víčko zalícujeme do hotové schránky. Závit pro zátku ve víčku 
uděláme horkým šroubem M8 nebo M8 X 1. Je to lepší než řezání 
závitníkem, který může rozštípnout tenkou stěnu. Teplotu šroubu 
napřed vyzkoušíme na zbytku plexi. Zátku vysoustružíme z novo
duru. Dá se také odlít z dentakrylu do matice M8, kterou z jedné 
strany zaslepíme a na druhou přiložíme plechový kroužek pro vy
tvoření hlavy. Kroužek je možno vytvarovat do vroubků. Duté 
kontaktní šrouby M 5 x l 5  jsou z nerezu nebo mosazi. Těsnění 
pod ně vysekneme z barevné bužírky (modrá pro záporný, 
červená pro kladný kontakt). Zlepší se tím vzhled i orientace při 
provozu.

v M O N TÁ Ž  článku ukazuje obrázek 4. Do schránky vložíme 
2 desky kladné (plus) a jednu zápornou (minus) a oddělíme izo

lačními vložkami. Vývody upravíme tak, aby směřovaly proti 
otvorům ve šroubech. Zasadíme víčko se šrouby, zkontrolujeme, 
zda se vývody nedotýkají druhé desky, odstřihneme je u okraje 
šroubů a pomocí pájecí pasty (ne kyseliny!) je připájíme do otvorů 
šroubů a tím otvor šroubu uzavřeme. Po kontrole zapojení shora 
zalepíme spáru mezi víčkem a schránkou. Víčko nenatíráme lepid
lem před zasazením, protože pracujeme se staršími deskami. Jestli
že se pak některá deska „vysype”, stačí oškrabat lepidlo, víčko opa
trně vypáčit a desku vyměnit.

Když lepidlo na víku důkladně zaschne, naplníme článek roz
tokem louhu draselného a hustotě 28°Bé tak, aby hladina přesa
hovala desky o 2—3 mm. Roztok nejsnáze získáme v provozu, kde 
se používají elektrické transportní vozíky na ocelové baterie.

K  PROVOZU. Životnost nového akumulátoru NiFe je asi 
tisíc nabíjecích cyklů. Budeme-li u našeho obnoveného článku 
počítat jen s desetinou životnosti, postačí to asi na tříletý provoz. 
(To máme ověřeno prakticky.) Článek potřebuje nabíjecí proud 
0,2 A, není choulostivý na překročení nabíjecí doby („přebití”) 
a snese opravdu „polní” zacházení.

Vítězslav HULÁ

V L A J K Y
Zpracoval V. AICHELBURG 

(Druhá část, první v MO 12/1966)

Do souvislosti s dále popisovanými 
československými vlajkami patří i volací 
značky -  signály, které se vyvěšují na 
vlajková ráhna nebo nad velitelský můstek. 
Pro informaci uvádíme volací značky 
některých našich známých lodí: Re
publika -  OLGA, Julius Fučík -  OLGB, 
Lidice -  OLGC, Dukla -  OLGD, M ír -  
OLGE, Ostrava -  OLGF, Orava — 
OLGG, Kladno -  OLGH, Orlík -  OLGI, 
Pionýr -  OLGJ.

►
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Mistrovství
1 9 6 7

Z A H Á JE N O
Automodelářský klub Praha za spolu

práce Ústředního domu pionýrů a mládeže 
v Praze uspořádal ve dnech 1. a 3. dubna 
první letošní mistrovskou soutěž dráho

1 -  Čs. vojenská plavidla nesou vlajku, která se
skládá ze spodního pole červeného a vrchního 
bílého, mezi něž je od žerdi ke středu vsunut 
modrý klín. V předním horním rohu je státní 
znak (Dle vládního nařízení č. 123/1930.)

2 -  Vlajka plavidel ozbrojených sil ČSSR, podle
vládního nařízení 29/1955: barvy jako v 1. po
pisu, místo státního znaku lev v rudé, pěti
cípé hvězdě

3 -  Vlajka Protektorátu Čechy a Morava: horní
pruh bílý, střední červený a dolní modrý

4 -  Vlajka čs. námořní plavby -  modrá, s bílým
kruhem, v němž je červená pěticípá hvězda 
(1952)

vých modelů automobilů všech tříd. V prů
běhu soutěže, která se jela na dráze AMC 
Praha, si změřili síly modeláři z celé repub
liky. Poprvé se mistrovské soutěže legálně 
zúčastnily modely kategorie C. Potěšitel
ným úkazem byla stoupající úroveň zpra
cování modelů a zájem mladých.

Kategorie A  se stala záležitostí praž
ských modelářů, především K. Kruckého 
z pořádajícího klubu a I. Frančíka s doko
nale zpracovanými modely, vynikajícími 
rychlou a spolehlivou jízdou. Za zmínku 
stojí i mladý B. Sova z pořádajícího klubu, 
který proti minulosti dosáhl pěkných vý
sledků.

Vítěz kategorie B předvedl nový typ 
známého modelu IM I 66, který vykazoval 
lepší jízdní vlastnosti a větší výkonnost. 
Použitý motor IGLA byl upraven a kon
struktér přislíbil úpravu uveřejnit.

5 -  Vlajka Čs. plavby dunajské -  bílá, s kotvou 
a písmeny ČSPD, nad nimi rudá hvězda. 
Vlajka je dole lemována dvěma pruhy, z nichž 
horní je modrý a dolní červený

6, 7 -  Vlajky čs. plavby labsko-oderské a její před
chůdkyně Čsl. plavební akciové společnosti 
Labské. Vlajka je složena s horního bílého 
a dolního červeného pruhu, ve středu je modrá 
hvězda

8 -  Vlajka jednoho z prvních a dosud existujících 
plachetních klubů v Čechách -  Českého Yacht 
Klubu z r. 1893. Navrhl a nakreslil ji Rössler 
Ořovský podle ruské vlajky -  bílá s modrým 
křížem, nahoře u žerdi český lev v rudém poli. 
Pod touto vlajkou pluly i jachty na mořích; 
odbočka v Terstu měla tři námořní jachty, 
z nichž jedna měla i ,,libera practica” pro velkou 
plavbu po všech mořích

Kategorie C byla obsazena modely zná
mých automodelářských firem. Nejpočet
nější byla třída C 1/25 -  automobily for
mule I., ve které startovalo 7 soutěžících. 
Zvítězil ing. K. Kliment z AMC Praha 
s novým LOTUSEM 38 firmy Monogram.

Celkem je možné k soutěži říci, že až na 
některé výjimky úroveň dráhových modelů 
stoupá a stoupají i dosahované rychlosti. 
Jaký vývoj bude dál, ukáží nám další 
mistrovské závody.

★ ★

RADY
dráhovým
modelářům

(jb) Dříve než na tomto místě najdete 
seriál „Jak konstruovat dráhový auto
mobil'', který vás podrobně seznámí 
s konstrukcí dráhového automobilu a čás
tečně i se sortimentem hotových výrobků 
našich i zahraničních, vybrali jsme pro 
vás několik užitečných rad z  katalogu 
světoznámé firmy Cox. Rady jsou upra
veny pro naše podmínky a rozděleny do 
dvou částí, ve kterých vás seznámíme 
s úpravou některých součástí pro závodní 
účely a s přípravou modelu pro vlastni 
závod. Tentokrát tedy prvá část.

I Není to vždy neschopnost nasazo- 
vače, který nás zdlouhavým nasazo
váním modelu připraví o dobré umís- 

nění nebo cenné vteřiny, ale VODÍT
KO, které u většiny modelů není sa- 
mostavitelné do přímého směru a brání 
tak okamžitému nasazení modelu a po
kračování v jízdě.

Dnes při vyrovnané výkonnosti mo
delů se neobejdeme bez úpravy, která 
je 'na obr. 1. Gumový kroužek, upev
něný v zadní části vodítka a zakotvený 
na rámu modelu, středí vodítko do pří
mého směru a zabraňuje mu v přetáče
ní do stran. Napětí gumy nastavíme 
zkusmo tak, aby středící tah byl dosta
tečný, ale neovlivňoval jízdu modelu 
v zatáčkách.

I Jedním z mnoha činitelů, které ovliv
ňují rychlost a výkonnost závodního 

dráhového modelu, jsou sběrací KAR
TÁČKY elektrického proudu, vlečené 
po vodičích jízdní dráhy. Často se pře
hlíží, že právě kartáčky spolu s vodít
kem jsou jednou z nejdůležitějších 
součástek modelu. Jaké mají tedy kar
táčky být, aby ztráty byly co nej menší 
a převod proudu co nej účinnější?

Především čisté, nemají přesahovat 
zadní okraj vodítka a nemají z nich vy
čnívat jednotlivé drátky, avšak mají být 
na koncích „rozčesány14 a stejně napru- 
ženy. Výsledkem je potom dobrý kon
takt s vodičem dráhy. Napružení kar
táčků upravíme tak, aby model stojící

Závod třídy C2 -  modely v měřítku 1: 32. Zleva: Ford GT J. Sedláka, týž typ vozu K. 
Kruckého a Corvette K. Novotného

Třída A 1/32 Třída A 3/25
1. Sova Bohumil. AMC Praha BRM-F1 7 b. 1. Frančík Ivan, Praha 8 Farmobil 7 b.
2. Frančík Ivan, Praha 8 Studebacker 5 b. 2. Tůma Josef, Nová Paka Skoda MB 1000 5 b.
3. Sika Jiří, AMC Praha Škoda F3 4 b. 3. Šturm Jiří, Nová Paka Mercedes 4 b.
Startovalo 11 soutěžících Startovalo 7 soutěžících

Třída A 1/25 Třída B
1. Krucký Karel, AMC Praha EAGLE-F1 7 b. 1. Frančík Ivan, Praha 8 7 b.
2. Frančík Ivan, Praha 8 Studebacker 5 b. 2. Knapp Miloslav, Praha 4 5 b.
3. Knapp Miloslav, Praha 4 Honda-Fl 4 b. 3. Jesenský Lad., Košice 4 b.
Startovalo 8 soutěžících Startovalo 6 soutěžících

Třída A 2,32 Třída C 1/25
1. Krucký Karel, AMC Praha Ford GT 7 b. 1. Kliment Karel, AMC Praha Lotus 38 7 b.
2. Sova Bohumil, AMC Praha Cobra 5 b. 2. Biehal Ivan, AMC Praha BRM 5 b
3. Tůma Josef, Nová Paka Ford GT 4 b. 3. Biehal Jiří, AMC Praha Ferrari 4 b.
Startovalo 8 soutěžících Startovalo 7 soutěžících

Třída A 2/25 Třída C 2/32
1. Sova Bohumil, AMC Praha Ferrari 330 7 b. 1. Sedlák, AMC Praha Ford GT 7 b.
2. Krucký Karel, AMC Praha Ferrari Dino 5 b. 2. Novotný Karel, AMC Praha Corvette 5 b.
3. Tůma Josef, Nová Paka Chaparral 2C 4 b. 3. Kynčl Hynek, Nová Paka Jaguar 4 b.
Startovalo 8 soutěžících Startovali 3 soutěžící

Třída A 3/32 Třída C 2/25
1. Tůma Josef, Nová Paka Renault 16 7 b. 1. Kliment Karel, AMC Praha Cobra 7 b.
2. Šturm Jiří, Nová Paka Renault 16 5 b. 2. Knapp Miloslav, Praha 4 Porche 5 b.
3. Jesenský Lad., Košice Ford 4 b. 3. Vasko Milan, Nová Paka 4 b.
Startovali 4 soutěžící Startovali 3 soutěžící
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JAK udělám
U dráhových modelů kategorie A 1 

bývají potíže se zhotovením výfuků ty
pu „megafon", které mají všechny 
automobily formule G. P.

Těm, kteří nemají možnost použít 
soustruh, nabízíme snadné a levné ře
šení. Vše, co potřebujete, jsou dva vál
cové malířské štětce, velikosti 00 až 1, 
které dostanete v papírnictví asi za 
3,— Kčs. Ze štětců upotřebíte pouze

kovovou kuželovou manžetu, spojující 
štětiny s násadkou. Od manžety opatr
ně odřízněte holicí čepelkou štětiny 
a lupenkovou pilkou oddělte manžetu 
od násadky v místě, naznačeném na 
obrázku. Získané kuželovité trubky vy
rovnejte a podle typu modelu spojte 
připájením výztuhy a vše zalepte do 
karosérie. Pozor na šev, dbejte na to, 
aby byl vždy dole.

Takto zhotovený výfuk je vzhledný a 
přiblíží váš model skutečnému vzoru.

1 _

v *
VYSTŘIHOVÁNKY HODNÉ DOPORUČENI

na dráze nebyl kartáčky nadzvedáván 
a aby vodítko zasahovalo do drážky co 
nej hlouběji.

I Zvýšenou pozornost vyžadují také 
GUMOVÉ OBRUČE zadních kol, 

které mají pomoci proměnit co nej
účinněji kroutící moment motoru 
v rychlost modelu.

Mimo dostatečnou přilnavost obruče 
k povrchu vozovky a co nejširší záběro
vou plochu je důležité také to, aby 
obruč s diskem a hřídelem tvořila 
pevný celek. Proto musí být obruč pev
ně přilepena na disk. Postup zhotovení 
disku a lepení obruče byl již popsán 
v MO 10/66, str. 25. Všimněme si 
proto konečné úpravy tvaru obruče. 
Po vytvrzení lepidla upneme disk 
s přilepenou obručí za hřídel do sklí
čidla vrtačky a ostrým skalpelem upra
víme obruč na žádaný průměr a šířku. 
Tím získáme polotovar, který jemným 
smirkovým papírem upravíme podle 
toho, na jaké dráze bude model jezdit.

Obr. 2

Bude-li to „silniční okruh" s nestej
nými zatáčkami a několika rovinkami, 
obrousíme běhoun obruče tak, že vnější 
hranu zaoblíme poloměrem asi 2 mm 
a vnitřní asi 1 mm. Válcovou plochu 
běhounu obruče zbrousíme mírně ku- 
želovitě tak, aby vnitřní strana kola 
měla větší průměr než vnější. Takto 
upravené zadní obruče kol se dobře 
osvědčují v zatáčkách při větších rych
lostech (obr. 2).

Pro rychlostní závody na rovné pří
mé dráze (zatím se u nás nejezdí) upra
víme zadní obruče tak, aby záběrová 
plocha byla co nej širší, bez zaoblení a 
dokonale rovná.

Rychlost, ovladatelnost a „sezení" 
modelu na dráze jsou také závislé na 
tvrdosti povrchu obruče. V zásadě 
platí, že měkčí obruč použijeme:
1. pro lehčí model,
2. při hladším povrchu dráhy,
3. tam, kde výsledkem převodového 

poměru jsou menší otáčky hnacích 
kol,

4. jestliže model v zatáčkách neklouže, 
ale převrací se anebo se kola při zá
běru protáčejí.

Často vidíme, že model při větší 
rychlosti po dráze skáče. To znamená 
že:
1. kola nejsou vy středěna,
2. obruče kol jsou příliš měkké,
3. otáčky hnacích kol jsou příliš velké.

( Pokračování)

(jp) Do Mezinárodního sportovního kalen
dáře FEMA v Modeláři 5/67 patří ještě dva zá
vody v Polsku a Maďarsku: 16.-20. srpna Lu
blin; 30. září až 1. října Budapešť.

(fm) Národní technické muzeum 
(NTM) v Praze vydalo pro své mladé ná
vštěvníky první část sérií vystřihovánek 
historických automobilů. Jsou to zatím 
tyto typy: PRESID EN T  z roku 1897 
kopřivnické továrny (dnešní Tatra); 
VO ITU RETTE  z roku 1906 továrny 
Laurin -f Klement (dnešní Škoda); 
TATRA l i z  roku 1924; osobní automobil 
VELOX  z roku 1906 stejnojmenné býv. 
pražské továrny; parní automobil CARD- 
NER-SERPO LET  z roku 1901, výrobek 
francouzské továrny; osobní automobil 
OLDSM OBILE  z roku 1901, první ame
rický lidový vůz a velký osobní otevřený 
automobil L A U R IN  +  KLEM ENT.

První tři vystřihovánky jsou již v pro
deji, další v tiskárně. NTM  připravuje 
ještě další vystřihovánky automobilů naší 
i zahraniční výroby, které jsou vystaveny 
v dopravní hale. Uvažuje také o vydávání 
ucelených řad jiných dopravních prostřed
ků.

Vystřihovánky již vydané mají dobrou 
úroveň. Jsou pestré, na vhodném papíře 
a tak jednoduché, že je sestaví i nejmenší 
zájemce. I když jsou řešeny jako vtipné 
grafické zkratky, přece jen nic neztrácejí 
na principiálních hodnotách, které se 
předpokládají u každé polytechnické po
můcky. V poměrném zmenšení odpovídají

tyto modely v hlavních a typických rysech 
skutečným vozidlům. Každý list je doplněn 
jednoduchým návodem a kartotečním líst
kem, který stručně informuje o paramet
rech vozidla a dává tak základ ke kartotéce 
historických dopravních prostředků.

Vystřihovánky si můžete objednat hro
madně prostřednictvím škol nebo zájmo
vých organizací na adrese: Národní tech
nické muzeum, Kostelní 42, Praha 7. Je
den automobil stojí 2,— Kčs.

RYCHLOSTNÍ REKORDY

(jp) Mezinárodní organizace FEMA 
registruje rekordy rychlostních upouta
ných modelů automobilů zvlášť na trati 
500 m a na 1/4 míle. V současné době jsou 
to tyto výkony (km/h):

500 metrů
1.5 cm* Lothar Runkehl -  Hannover 165,899
2.5 cm* Laszlo Azor -  Budapešť 200,000
5.0 cm’ Laszlo Buruts -  Budapešť 212,014

10.0 cm* Erik Thorpman -  Stockholm 237,780

1/4 m íle
1.5 cm* Jan Erik Falk -  Stockholm 173,66
2.5 cm* Rune Granberg -  Stockholm 195,45
5.0 cm* Nils Björk -  Stockholm 209,30

10.0 cm’ Erik Thorpman -  Stockholm 241,40
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Novinky na Norimberském veletrhu
Jak jsme napsali už minule, na jednom z  největších veletrhů hraček, 

konaném každoročně v Norimberku, vystavují modelářské firmy z  ce
lého světa svoje nejnovější a pochopitelně i nej atraktivnější modely 
a příslušenství. Velká většina výrobců vystavuje i takové výrobky, 
které se dostanou na trh až ve druhé polovině roku, pravděpodobně 
aby nalákali zájemce a zajistili si poptávku. Ze záplavy panenek, 
mechanických hraček, leteckých a lodních modelů a modelů železnic 
vybereme to, co nás zajímá -  dráhové modely automobilů. Podívejme 
se na některé zajímavější novinky roku 1967.

Západonémecká firma FALLER, známá výrobou autíček veli
kosti HO, rozšířila svůj výrobní program o dráhové automobily 
měřítka 1 : 32 a 1 : 24. Kromě jedné kompletní soupravy obsahuje 
program dalších šest automobilů, z nichž dva jsou v měřítku 
1 : 24. Dále obsahuje tři typy drah, dvě jsou dvouproudové a jed
na, označená za klubovou, je čtyřproudová. Všechny tři dráhy 
mají 30° klopené zatáčky v délce 180°.

Klopené zatáčky se objevily i v sortimentu americké firmy 
REVELL. Mají 30° klopení a prodávají se v délce 90 a 180°. 
Jako další novinku uvedla tato firma na trh modely v měřítku

1 : 24, a to „Chaparral“ a „LOLA 70“. Oba mají nové motory 
Mabuchi a karosérie vakuově tvarované z průhledné plastické 
fólie.

Firma COX předvedla novou kolekci sportovních automobilů -  
FORD GT, CHEETAH, LOTUS 38 (40) a CHAPARRAL (viz 
snímek), zlepšených novým motorem Mabuchi. Z nových vý
robků stojí za pozornost stavebnice osobního automobilu FORD 
a stavebnice posledního z vozů Chaparral -  typu 2 E, jehož 
„výškové kormidlo" je i u modelu funkční. Modely této firmy 
vynikají konstrukcí a dokonalým zpracováním.

Atrakcí veletrhu byly radiem řízené modely automobilů v mě
řítku 1 : 20 až 1 :10 s vícekanálovými soupravami, ovládajícími 
proporcionálně řízení a rychlost. Pohon je jednak elektrickým 
jednak výbušným motorem. Modely vyrábějí italské, západoně- 
mecké a americké firmy. K radiovému řízení modelů aut se vrá
tíme samostatným článkem.

Sortiment stavebnic a součástek pro dráhové modely je tak 
rozsáhý, že úplná informace je mimo rozsah automobilové části 
našeho časopisu. Chtěli jsme jen v malém výseku informovat 
čtenáře o některých novinkách, které jsou k dostání v západo
evropských zemích.

Pracovní sběrací vůz
Při větším provozu na kolejišti se může dostat do kole- 

jiva různé kovové smetí (přepálené drátové sběrače proudu 
aj.). Těchto drobných kousků kovu si většinou ani ne
všimneme, pokud nezpůsobí někde náhodou krátké spo
jení. Mohou však způsobit škodu na lokomotivách (hlavně 
E 44 DR, E 44 AEB, E 46 a další), jestliže si je lokomotiva 
při jízdě sebere a dostanou se do motoru nebo do ozube
ných převodů.

Jelikož se mi taková nehoda stala už dvakrát, přemýšlel 
jsem, jak jí předejít. Nakonec jsem si zhotovil pojízdný 
elektromagnetický sběrač kovového smetí, který se osvěd
čil.

K ZHOTOVENÍ sběrače potřebujeme dvounápravový 
vůz, který může být plošinový, krytý nebo s bočnicemi.
Na podlaze vozu 1 (musí být z plastické hmoty) je upev
něn elektromagnet 2, jehož cívka je navinuta 600 až 800 
závity drátu Cu Sm o 0  0,2mm. Elektromagnet je napájen 
proudem z kolejí, který sbírají sběrače 3 upevněné pod 
podlahou vozu. Protože u dvounápravových vozů tovární 
výroby bývají kola z nevodivé hmoty, musíme je vyměnit 
za kovová, ale vzájemně izolovaná. (Mohou být ze čtyřná
pravového vozu služebního, poštovního nebo osobního 
řady C4ú Pr 13, V14 ú 772 aj.)

Uprostřed podlahy vozu uděláme obdélníkový otvor, do 
kterého vsuneme železné jádro 4 tak, aby bylo 1—2 mm 
nad kolejemi. Na jádro nasadíme cívku elektromagnetu 
2. Začátek cívky je spojen s jedním sběračem 3, který 
sbírá elektrický proud z kol po levé straně vozu, konec 
cívky je spojen obdobně s druhým sběračem 3 na pravé 
straně vozu.

Frant. KÁNA, Petřvald
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ZE STAVEBNÍ PRAXE na kolejišti
Píše Karel ŠUPÍK ------------------------------------

Drobné doplňky krajiny

Hasicí přístroje typu vodního Minimaxu 
na nákladní skladiště zhotovujeme ze špejlí 
0 0  2 mm (HO) tak, že je opilujeme do ku
želů (špička dole), kužele provrtáme jem
ným spirálovým vrtáčkem po délce, pro
táhneme drátkem o 0  0,2 až 0,3 mm 
a tím pak upevníme do zdi podle požárních 
předpisů. Novější vodní a pěnové hasicí 
přístroje mají tvar válce se zaoblenými 
čely. V modelovém provedení HO jsou 
hasicí přístroje 10 až 12 mm dlouhé. Barva 
je vždy červená, štítek bílý.

Na velké zahradní nebo parkové kořenáče 
palem a větších květin poslouží dobře 
kloboučky uzávěrů zubních past z různo
barevného materiálu. Listy palem a rákosí 
mohou být z obyčejného psacího papíru, 
který vhodně roztříháme, přeložíme, obar
víme a přilepujeme.

Lavičky zhotovujeme z kreslicího pa
píru, sedadlo má být asi 5 mm nad zemí. 
Pracnější, avšak více odpovídající skuteč
nosti, jsou lavičky sestavené z opilovaných 
modelářských lišt.

Podpěrové sloupky krytých nástupišť na 
staničních budovách staršího typu zhoto
víme snadno i bez soustruhu. Na vhodný 
drát připájíme dutý nýtek osazený několik 
milimetrů od konce (dolního). Asi ve dvou 
třetinách výšky sloupku připájíme kroužek 
z drátu o 0 0,3 až 0,4 mm. Horní konec 
sloupku zapustíme do krytiny a dolní konec 
do země.

Tabule s názvy stanic a jiná označení 
staničních prostorů přesně narýsujeme libo
volně zvětšené na kladívkový papír, ofoto- 
grafujeme a zmenšíme na potřebnou veli
kost. Kopírujeme na tvrdý, matný foto
grafický papír a po rozstříhání lepíme na

budovy. Jsou-li tabule dobře zhotoveny, 
vypadají jako od písmomalíře.

Použití modelitu

K zhotovení detailů na modelovém ko
lejišti se často používá modelovací hmota 
Modelit. K jeho přednostem patří to, že se 
snadno zpracovává, zbývá málo odpadu 
(málo práce s úklidem) a umožňuje vše
strannost při modelování.

Modelit se hodí zejména na opěrné zdi 
u tunelových portálů, na vlastní portály, 
na opěrné zdi u traťových propustí a pod
chodů, na portály a mosty a podezdívky 
budov. Lze z něj vymodelovat i postavy 
lidí a zvířat na kolejišti.

Hmotu zpracováváme tak, že část koupe
né cihly hněteme v rukou až zvláční a lze 
ji snadno tvarovat. Potom ji naneseme na 
kov nebo sklo a na vrstvě tlusté asi 4 mm 
tváříme dlátem nebo jiným tupým před
mětem. Hotový model z Modelitu vaříme 
asi 10 minut ve vodě. Ohne-li se varem, 
snadno jej narovnáme na ohřátém kousku 
plechu. Po vychladnutí hmota ztuhne 
a můžeme potom ještě dodatečně provádět 
různé úpravy.

O výrobě figurek z Modelitu se zmíníme 
jindy.

Lepit lze Modelit jakýmkoli lepidlem 
ředěným vodou (klih) nebo acetonem (Ka- 
nagom). Barví se snadno barvami tempe
rovými, vodovými, olejovými, smalty a 
latexem.

Zubařská vrtačka

je univerzálním obráběcím strojem želez
ničního modeláře. Nelekejte se, nemusí 
být neúnosně drahá! Nejdražší -  asi 130,— 
Kčs -  je koncovka, do které se upínají 
frézy, vrtáky a brousicí kotouče, jak jsme 
je většinou s hrůzou poznali u zubního 
lékaře. Cena těchto nástrojů se pohybuje 
asi od 20 hal. do 1,50 Kčs za kus a jsou 
k dostání spolu s koncovkou v každé pro
dejně zdravotnického materiálu. Vysoko
otáčkový elektromotor na jakékoli napětí 
je možno si vybrat v každém bazaru v ceně 
kolem 50,— Kčs; v Praze je to ve Sko
řepce. Zbývá sehnat asi 2 m dlouhý starý 
bowden z náhonu tachometru. A dát to 
všechno dohromady, to přece nemůže být 
problém pro toho, kdo dovede postavit 
celou lokomotivu!

Jistě si dovedete sami představit, jak se 
potom ideálně vrtá, řeže i odstraňuje pře
bytečný cín po pájení, brousí -  zkrátka 
dělá všechno možné jemně a čistě. A tento
krát bez bolesti!

XVIII. mezinárodní Norimberk 1967
Tradiční setkání výrobců mo

delových železnic a příslu
šenství v Norimberku repre
zentuje opět řada vynikajících 
novinek od známých výrobců.

Jedním z nich je firma Arnold z NSR. 
Předvedla modelově dlouhé vozy 165 mm, 
známé v provozu DB jako vozy TEE -  
vlaků se skutečnou délkou přes nárazníky 
26,4 m. K nim patří elektrická lokomotiva 
řady E 03 s uspořádáním náprav CóCó 
(délka modelu 122 mm). Z Itálie pochází 
nové modelové kolejivo (dvojitá křižovat
ková výměna a trojcestná symetrická vý
hybka) rozchodu ,,N“ , vyrobená firmou 
Casaido & Tibidabo. Egger-Bahn (letos 
poprvé také na jarním lipském veletrhu) 
z NSR se představil modelem „old-timer“ 
svérázné rakouské úzkokolejky zvané 
„Zillertalbahn". Je to malá 3nápravová 
parní lokomotiva se dvěma dvouosými 
osobními vozy.

Firma Faller uvedla nové modely bu
dov a řadu mostních konstrukcí, umožňující 
stavbu složitějších a náročnějších mostních 
celků. Středem pozornosti výstavy byl 
precizní model parní lokomotivy řady 01 
firmy Fleischmann. Obdobně jako u mo

delu řady 55 i zde byl použit pohon s mo
torem v tendru. Tři pevné hnací nápravy 
(jedna s bandáží) v tendru spolehlivě pře
nášejí tažnou sílu; čtvrtá náprava v tendru 
je výsuvná do stran pro vyšší rejdovnost 
podvozku. Model je samozřejmě pro roz
chod HO. Čelní a koncové návěstné svítil
ny jsou osvětleny. Hamo -  přidružená 
firma výrobců „Márklin" -  představil mo
del řady 38, tj. P8 na stejnosmrěný proud. 
Model má dobré jízdní vlastnosti.

Heinzl K. G. je výrobcem řady potřeb
ných součástí pro modely rozchodů HO 
a O. Z Paříže přišla firma Jouef s modelem 
dieselové lokomotivy řady CC 70 002 
o délce 243 mm a s třídílnou pantografo- 
vou jednotkou typu „Budd“ s vozy typu

Kroužek železničních modelářů při 
Závodním klubu ROH ŠKODA-Plzeň 
uspořádá letos již IV. výstavu železničních 
modelů. Upozorňujeme, že výstava se bude 
konat od 22. října do 12. listopadu 
v místnostech Závodního klubu ROH 
a doporučujeme ji modelářům všech od
větví.

INOX. Modely typických francouzských 
budov z provinčních měst jakož i uvedená 
trakční vozidla jsou pro rozchod HO.

Další budovy, tentokrát staroněmeckého 
typu, měla na svém Stánku firma KIBR1 
z NSR. Liliput z Vídně poslal do Norim- 
berka model čtyřnápravového osobního 
vozu DR z roku 1930 o délce 240 mm přes 
nárazníky. Své loňské modely dvouná- 
pravových osobních vozů řady ABe a Be 
téže firmy obohatil model služebního vozu 
a řadu ,,old-timer“ elektrická lokomotiva 
ÖBB s uspořádáním náprav BoBo řady 
1245, v NSR známé pod označením E 45. 
Italská firma Lima předvedla modely 
poštovního vozu typu UIC a čtyřnápravo
vého osobního vozu DB o délce 255 mm 
přes nárazníky. (HO -  model francouzské 
elektrické lokomotivy řady CC 7140 
s modelovými podvozky a s délkou přes 
nárazníky 217 mm je obdobou řady 
CC 7001 firmy PIKO.) Tato italská firma 
připravila řadu novinek i pro rozchod „N “. 
Známí výrobci modelových figurek P.M. 
Preiser a Merten z NSR doplnili také 
svůj již bohatý sortiment. Modely auto
mobilů firmy Wiking pak našly velkou 
oblibu jak u nejmenších návštěvníků, tak 
u „zarytých" modelářů -  odborníků.

-ek
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p ř e p ín a c í  r e l e
M. ŠNYRCH, 

Ostrava-Zábřeh

V nedávno vyšlé knížce I. Nepráše: 
„Elektrické modely železnic", která byla 
v Modeláři doporučena, se hovoří o přepína
cím relé M E 051. Jeho využití je vskutku 
mnohoznačné a modelář, který obvykle své 
kolejiště stále vylepšuje, přecházeje po
stupně na automatizaci, potřebuje těchto pře
pínacích relé několik. Relé je však poměrně 
drahé. Kromě toho má pouze jeden pár vo- 
rek, které jsou nezávislé na napětí relé, a to 
často nedostačuje. Máme-li na svorkách 
např. stejnosměrné napětí pro automatický 
odjezd a zastavení vlaku, musíme světla ná
věsti zapojit na svorky reléového napětí 
(zpětný ohlas). Světla pak ovšem „blikají“ 
při přepínání jiných relé, což není vhodné.

Modelář, který má pro osvětlení samo
statný transformátor, potřebuje mít na relé 
nutně ještě další dvojici svorek. Úpravu relé 
M E 051 k tomuto účelu autor knihy nedopo
ručuje. Poněvadž se ing. Nepraš zmiňuje ve 
své knize jen rámcově o zhotovení přepína
cího dvoucívkového relé selenoidového typu 
(s pohyblivým jádrem), bude snad vítaný 
následující návod. Výhody tohoto vpravdě 
laicky zhotoveného relé M E 051 jsou jednak 
ve větším počtu kontaktů, jednak v menších 
rozměrech a hlavně v pořizovací ceně. Ta je 
jen haléřová anebo nulová -  podle toho, jak 
kdo schovává všechno, co kdy projde jeho 
rukama. Toto přepínací relé je možno po 
malých úpravách použít jako přestavník vý
hybek, případně přidáním většího počtu pře
pínacích kontaktů tam, kde to vyžadují 
okolnosti.

POSTUP ZHOTOVENÍ RELÉ
Z železného plechu tl. 1,5 — 2 mm uříz

neme pruh 5 X 55 mm, který na obou 
koncích v délce asi 13 mm zúžíme na každé 
straně o 1 mm (obr. 1/1). Hrany zúžených 
částí srazíme, na prostřední části je pone
cháme. Vyvrtáme tři otvory asi 0 1,5 mm 
(obr. 1/a), které zespodu mírně osadíme 
vrtákem o 0 2 mm pro pozdější „zanýto- 
vání“ . Celý střed takto zhotoveného jádra 
natřeme nitrolakem a přelepíme izolačním 
papírem tak, aby částečně přesahoval 
spodní hranu.

Z mosazného nebo měděného plechu 
tl. 0,2 -ř- 0,25 mm (nejlepší je pružný 
pásek z fosforbronze) vystřihneme podle 
obr. 2 tři stejné kontaktní plechy s otvorem 
o 0 1,5 mm, ohneme kolem jádra (ohyby 
značeny čárkovaně na obr. 2) a konce -  
drápky -  upravíme podle obr. 1. Prostřed
ní kontaktní plech položíme libovolným 
směrem. Otvory o 0  1,5 mm prostrčíme ty
činku z plastické hmoty (např. kostřička 
ze stavebnic železničních chlaloupek anebo 
napichovátko „jednohubek“ apod.). Vy
čnívající konce tyčinky roztavíme mírně 
rozžhavenou hlavičkou hřebíku, a to

krouživým pohybem. Takto „přinýtuje
me” kontaktní plechy nejprve zespodu 
a pak svrchu, přičemž každý plech pečlivě 
přidržujeme, aby se neviklal na jádru. 
Před definitivním usazením plechů ještě 
vyzkoušíme, zda zúžené konce jádra 1 
volně klouzají v otvorech obou cívek. 
Jestliže zadrhují, přibrousíme je.

Kostřičky obou cívek vystřihneme opět 
z mosazného nebo měděného plechu tl. 
0,3 -r- 0,4mm podle obr. 3. (Nesmí to být 
feromagnetický materiál, např. železo! 
Vhodné jsou plíšky ze starých rychlova
začů.) Kostřičku nesložíme úplně, nechá
me malou mezeru. Jinak jsou značné 
ztráty -  závit nakrátko! Ohýbáme přímo 
na zúženém konci jádra. Je dobré kvůli 
tomu nechat zúžený konec jádra asi 
o 10 mm delší a teprve po zhotovení cívek 
jej zkrátit na míru. Dutá krabička, která 
vznikla přehnutím, má tedy uprostřed me
zeru, vytvořenou nedotýkajícími se okraji 
plechu. Čela cívek o rozměrech 12 x 10 mm 
(obr. 4/1) jsou z izolantu tl. asi 1 mm (např. 
plastikové víčko od bonboniéry apod.), kte
rý se snadno řeže lupenkovou pilkou. Otvor 
ve stěně (obr. 4/a) pro zúženou část jádra 
dopilujeme jehlovým pilníkem, když jsme 
nejdříve hrubá propálili menší díru. Do 
otvorů čel vložíme plechovou kostřičku, 
jejíž přečnívající jednoduché konce ohne
me střídavě nahoru a dolů (obr. 4/2). Ko
střičku natřeme nitrolakem (vhodný i lak 
na nehty), případně ještě přelepíme izo
lačním papírem. Lakujeme i ohnuté konce 
plechu na čelech. Do čel vypálíme malé 
otvory pro konce drátu vinutí.

Měděný smaltovaný drát o 0  0,15 mm 
lze navinout na cívky ručně nebo pomocí 
vrtačky; 600 závitů zcela dostačuje. Po 
provlečení vnějšího konce drátu vinutí 
vrchní dírkou v čele cívky (konce necháme 
dostatečně dlouhé) ovineme vinutí cívky 
svrchu izolační páskou nebo náplastí (obr. 
1/2). Cívky upevníme na podložku z tvrdé
ho dřeva (ze staršího pravítka -  překližka 
není vhodná) o rozměrech 80 X 20 mm. 
Podle obr. 1 /b uděláme otvory a provleče
ním zvonkového drátu cívky připevníme. 
Přečnívající drát pod podložkou může 
skrýt drážka nebo zesílení základní desky 
na bocích (obr. 1 /3). Vzdálenost cívek je ta
ková, aby se v nich jádro dostatečně pohy
bovalo a nevyklouzlo.

Jak už řečeno, konce kontaktních"plechů 
na jádru ohneme do tvaru drápkových 
pružin (obr. 1/4). Na stěně podložky si 
tužkou vyznačíme rozmezí posuvu drápků 
a dvojicí šroubků nebo hřebíčků připevní
me svorku (postačí z konzervového plechu 
-  obr. 1/5). Na svorky G a H připájíme 
konce vinutí cívek. Začátek vinutí levé 
cívky vedeme otvorem (obr. 1 /c) pod pod
ložkou ke svorce E, začátek vinutí pravé

cívky ke svorce D (koncové vypínání). 
Jsou to svorky pro zpětný ohlas. Oba vo
diče izolujeme od sebe páskami náplasti. 
Na svorku F vedeme jeden vodič reléového 
napětí, druhý vodič vedeme přes tlačítka 
nebo kolejové kontakty na svorky G a H 
Svorky A, B, C a J, K, L jsou nezávislé na 
napětí relé.

Je dobré, aby svorkové plíšky přehnu
tím ve spodní části vyčnívaly od podložky 
a měly otvory k prostrčení přívodů pro 
snadnější pájení.

Relé upevníme dvěma šroubky (obr. 
1 /6) a přikryjeme krabičkou z lepenky nebo 
prešpanu, z níž vyčnívají jen přehnuté 
konce svorek. Podmínkou dobré funkce 
relé je to, aby drápkové kontaktní (přepí
nací) plochy dobře pružily a plynule klou
zaly po plochách svorek. (Podobně řešené 
relé fy. Zeuke se právě dostalo na náš trh -  
pozn. red.).

Z  ú s t ř e d n í  S E K C E

Všeobecná oznámení
-  Upozorňujeme znovu na Bulletin ÚV Svaz- 

arfnu č. 5/1967 (zaslán na OV Svazarmu koncem 
dubna 1967), který obsahuje tyto pokyny pro mode
láře:

1. Zajištění mistrovských a hlavních soutěží 
v roce 1967,

2. Zásady pro zpracování sportovního kalendáře 
soutěží a závodů pro rok 1968,

3. Evidence soutěží v roce 1967.
-  Vedoucí sportovní komise leteckomodelářského 

odboru ústřední sekce, Karel Koudelka, delegoval 
sportovní funkcionáře na letošní mistrovské a ve
řejné soutěže podle dotazníkové ankety ze začátku 
letošního roku.

-  Žádáme pořadatele veřejných soutěží, aby včas 
vyrozuměli sportovní komisaře, kteří v dotazníkové 
akci projevili zájem o sportovní funkce, zda mají 
o jejich účast zájem a mohou-li jim hradit cestovné.

-  Instrukčně metodické shromáždění (IMS) pro 
bodovače létajících maket, které se mělo konat ve 
dnech 6.-9. 5. ve Vrchlabí, bylo odloženo pro malý 
počet přihlášek. Bude uskutečněno na podzim t. r., 
a to již se zaměřením na pravidla FAI pro makety, 
která budou pravděpodobně od roku 1968 pojata do 
československých pravidel leteckého modelářství.

-  IMS pro sportovní komisaře raketového mode
lářství se bude konat rovněž letos na podzim ve 
Vrchlabí.

Sledujte nové termíny obou zmíněných shromáž
dění!

-  Upozorňujeme okresní modelářské sekce na 
plánování finančních nákladů, nákladů MTZ a ob
jednávek tiskopisů pro rok 1968 na okresních výbo
rech Svazarmu, které se zpracovává v měsíci květnu 
a červnu letošního roku.

-  SDĚLENÍ LODNÍM MODELÁŘŮM: Mis
trovské soutěže lodních modelů se jezdí letos ještě 
b ez  tlumičů výfuku.

Adresy klubů
Modelářský klub Tišnov (změna adresy ohlášená 

3.3. 67): Bořivoj Trmač, Rudé armády 928, Tišnov 
u Brna.

Leteckomodelářský klub Vlašim (změna adresy 
ohlášená 3. 3. 67 -  týká se koresp. k soutěži): Jiří 
Marek, Družstevní 1204, Vlašim.

Leteckomodelářský klub Veverská Bilýška (nový -  
ustavení ohlášeno 13. 4. 67): Lubomír Grosman, 
Obránců míru 493, Veverská Bítýška.

M ĚV  SV AZAR M U  V O STRA V Ě  oznámil dne 
11.4. 67, že adresy klubů městské modelářské sekce 
otištěné v „Pokynech”  v MO 2/67 neodpovídají sku
tečnosti. Správné adresy jsou tyto:

(Dokončení na str. 32)

(INHALT -  Schluss)
Polnisches Segelflugzeug Foka-4 22-23 ·
SCHIFFE: Wollen Sie einen Geschwindigkeits- 
boot bauen ? 24-25 · Verlustlose Regulation
der Geschwindigkeit 25 · Renoviqren des
Akumulators NiFe 2,2 Ah 26 · Flaggen (1.
Forts.) 26-27 . AUTOMOBILE: Die Mei-
sterschaft 1967 eröffnet 27 · Rats fůr die Wett-
bewerbsteilnehmer im slot racing 27-28 · Neue
Bogen zum ausschneiden 28 · Neuheiten aus
Nůrnberger Messe 29 · EISENBAHN: Last-
wagen mit Magnet-Reinigungsanlage 29 · Aus
der Baupraxis auf einer Gleisanlage (Schluss) 3(7
• XVIII. internationaler Nůrnberg (1967) 30·
• Schaltungsrelais 31 · Aus der Zentral-

sektion 31, 32 ·  Insertion 32
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KAM  PRO MODELÁŘSKÉ POTŘEBY?

I  NEJVĚTŠÍ VÝBĚR
modelářského a leteckomodelářského m a

ži teriálu najdete
™  jed in ě  ve s p e c iá ln íc h  p r o d e jn á c h
z DROBNÉHO ZBOŽÍ PRAHA!

D
cc T E N T O  M ĚSÍC  JSME VÁM PŘ IPR A V IL I :
a
> RŮZNÉ POTŘEBY A MATERIÁL

>S Kotoučky gumy 1 x 4  mm -  20 m dl. ks 3,60

Ul Bambusové tyče 0  28—36 mm -  100 cm dl. ks 4,40
Σ 0  38-50 mm -  100 cm dl. ks 4,50
Q
< 0  38-50 mm -  150 cm dl. ks 5,40
CC
0o. . Sklotextil YTAS I. jakost, 110 cm šíře bm 16,50

Σ Sklotextil YMON I. jakost, 110 cm šíře bm 14,—
<
>

Q
Ricinový olej do paliva v lahvičce 
Letecká překližka speciál, prosvětlovaná

ks 5,70

tl. 1,5 mm I. jakost (5vrstvá) dm2 0,60
• tl. 1,5 mm II. jakost dm 0,45

V)
<
Z

Motory a vrtule
Ul Motor Jena 1 cm3 s vodním chazením ks 130,—
Γ">
h
HA

Motor Jena 2 a 2,5 cm3 s vodním chlazením ks 175,—

Lodní vrtule (šroub) dvoulistý, kovový
polotovar o 0  40 mm ks 4,—
polotovar o 0  50 mm ks 4,—

Lodní vrtule (šroub) o 0  22 mm ks 1,50
Stavební plánky m odelů

HYDROGLISÉR XJB-BL 60 ks 4,—
KUBÍČEK -  volný sportovní model na

motor 1 cm3 ks 3,—
OBCHODNÍ LODĚ -  blokové modely ks 3,—

PŘÍSTAVNÍ LODĚ -  blokové modely ks 3,—

NEZAPOMEŇTE -  ·
2 prodejny v Praze 
2 ESA pro modeláře!

MLADÝ TECHNIK -
Jindřišská 27, Praha 1, tel. 23-64-92

MODELÁŘ -
Pařížská 1, Praha 1, tel. 672-13

D R O B N É  Z B O Ž Í  P R A H A
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<
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0
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N
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Zm
0
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0
<
1
i
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55
om
N
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Za
0
cc
O

P O M Á H Á M E  S I

Inzerci přijímá Vydavatelství časopisů 
MNO inzertní odděleni Vladislavova 26, 
Praha 1, telefon 234-355 linka 294. Poplatek 
je 4,50 Kčs za 1 tiskovou řádku. Uzávěrka vždy
4. v měsíci.

PRODEJ

•  1 Súpravu Beta za 300; transformátor 220/24 V 
za 50; měnič pre přijímač Beta (bez tranzistoru) za 
30 Kčs. M. Lovíšek, Železničná 557, Pov. Bystrica.
•  2 Tranzistorový 4kanálový vysílač s krystalem 
+  přijímač 2 kanály za 1200 Kčs. P. Fous, Preslova 
63, Brno. ·  3 Motory: nepoužitý MVVS 5 R „žha
vili” za 320; dva detonační Jena 2,5 zaběhnuté 
á 100 Kčs (včetně vodního chazení); setrvačník 
o 0 50 mm. J. Macák, Strašíce 492/11, o. Roky
cany. ·  4 Motor Tono 4,9 cm3 se žhavicí svíčkou. 
L. Mudroch, Bří. Čapků 431, Mor. Budějovice. ·  
5 Lokomotivu V 200, 7 rychl. vagónů, 5 čtyřosových 
náklad, vagónů, 4 osobní vel. HO za 200 Kčs. Zá
jemci jen v sobotu. J. Malina, Na Výšinách 12, 
Praha 7. ·  6 Plány ponorek Orel a Sup; plány 
proudových a raketových letadel X-15; Bi; Tiger; 
F 105; G 91 Fiat; F 156F; F 97F- ; Javelin; M i
rage III a IV; Meteor a další. A. Schulda, H. Ka
menice 28* p. Staňkov, o. Domažlice. ·  7 Vlak. 
soupravy, vagóny, kolejivo vše HO; základní desku 
225x 125 cm; napájecí zdroj; Modelář. 1966. M. 
Čížek, Mičurinova 56, Prostějov. ·  8 Úplnú, vy
lepšená súpravu Gama aj s modelom lode. Cena 
podra dohody. V. Krajčovič, Budovatelská A/G, 
Šala. ·  9 Vysilač Gama II s tranzist. mod. napá
jení 1x1,5 V +  2x4,5 V (ploché baterie), roz
měry 120x50x 180 mm, váha 0,8 kg za 300 Kčs. 
L. Tesner, V. Nejedlého 619, Chrudim. ·  10 Úplné 
nové motory M W S  5,6 AL za 300; Vltavan 5 za 
250; Tono 5,6 za 200; MVVS 2,5 TR za 220 Kčs; 
bedničková balzu. Ing. J. Hurník, Veterná ul., 
Krompachy. ·  11 Plány -  Modeláře č. 7, ledo- 
borce Lenin a Long Beach, technické modely č. 30 
a 31 a minonosky Gryf, plánek Aurora nebo vymě
ním za jiné -  nabídněte. K. Růžička, Žebrák 119, 
o. Beroun. ·  12 Nepoužité vlaky T T  lacino — 
seznam zašlu; motor Jena 2,5 za 100 Kčs. L. Pozní- 
ček, Hodkovice η. M., mateřská škola, o. Liberec.
•  13 Nový motor Super Tigre ST 56 RC a rezervní 
kroužky za 400 Kčs. V. Špaček, Švihov 312 u Kla
tov. ·  14 Celobalsový větroň A-2 za 85 Kčs. R. 
Mil, Pasiřská 52, Jablonec n. N. ·  15 R/C sou
pravu Gama za 550 Kčs. K. Knap, Úpice 808, o. 
Trutnov. ·  16 Stolní soustruh s příslušenst ím 
220 V. Do redakce. ·  17 Gamu s relé, Unimati- 
kem, krystalem řízený vysílač s měničem a aku.,

laděnou anténou a nabíječem za 1200; přijímač
L
slej.

Orbit za 250; trafa a relé k Orbitu å 40; angl. pola- 
rizová relé á 50; amer. motor ,,žhavík“ 3,2 cm3 za 
350 Kčs. Ing. A. Schubert, Obránců míru 107, 
Praha 7.

KOUPĚ

•  18 Podrobný plánek starého kolesového parníku. 
J. Kaplan, Partyzánská 14, Plzeň. ·  19 Nutně po
třebuji Modelář 1/1965. V. Karafiát, Dol. Ždanov 
109, o. Cheb. ·  20 Nepotřebné motory všech typů 
a výr. ročníků z ČSSR, NDR, SSSR, Polska, Ma
ďarska, Jugoslávie a Rakouska benzínové, se žhavicí 
svíčkou i detonační; tovární a amatérské trysky, za 
rozumnou cenu. Zn. ,,sběratel“. Do redakce. ·  
21 Plastikové stavebnice lodí i letadel. P. Razgyel, 
Slavhostice 115, o. Jičín.
•  22 Dne 1. prosince 1966 byl zahájen prodej 
výrobků n. p. TESLA Lanškroun, závod Jihlava, 
na prodejně Drobné zboží Jihlava, Komenského 8.

Z  ústřední SEKCE
(Dokončeni ze str. 31)

Předseda městské model, sekce -  Rudolf Dvořáček, 
Kischova 7, Ostrava 4 -  Jižní město 

Model, klub D K-NH KG Ostrava 4 -  Ondřej 
Malý, Kpt. Vajdy 20a, Ostrava 4 -  Zábřeh sídliště 

Model, klub D K -VŽK G  Ostrava 1 -  Bohuslav 
Reichard, Vietnamská 1490, 5. obvod, Ostrava-Po- 
ruba

Model, klub Ostrava 5 -  Lubomír Ryška, Těšín
ská 51/121, Ostrava 5.

Model, klub Z K  Dolu Vítězný únor, Ostrava Po
rubá -  Ivan Vnuk, Kopeckého 481, Ostrava -  Po
rubá

Raketomodelářský klub Ostrava -  Alois Klein, 
Dr. Malého 63, Ostrava 1

Klub železničních modelářů Ostrava -  Stanislav 
Vojtěchovský, Mitušova 39, Ostrava 4 — Hrabůvka

Sportovní komisaři
Při sestavování „Pokynů” pro rok 1967 (viz MO 2 

a 3/67) vypadly omylem dále uvedené adresy spor
tovních komisařů I. třídy pro letecké modelářství: 
Houda Vladimír, Kozolupy 74 u Plzně,
Volráb Jaroslav, Pionýrů 1062, Ústí n. Labem -  

Střekov,
Urban Josef, Koptová 3, Karlovy Vary,
Čužna Karel, Žižkova 5, České Budějovice,
Pšeid Milan, Fučíkova 473, Sezimovo Ústí, 
Nepeřený Alois, Pištín 6, okres Č. Budějovice, 
Kalina Jiří, N. Belojanise 22, Praha 5,
Čížek Radoslav, Kamenné Žehrovice 14, ok. Klad

no,
Lustyk Vladimír, Lidická 922/11, Poděbrady, 
Provalil Miloš, Smečenská 554, Slaný.

Nabízíme vám k osobnímu výběru i na dobírku tyto
druhy kondenzátorů :
kondenzátory epoxydové,
kondenzátory zastřikovací,
kondenzátory s umělým dielektrikem,
autokondenzátory,
otočné kondenzátory -  miniaturní,
odrušovací kondenzátory

DROBNÉ ZBOŽÍ JIHLAVA

R Ů ZN É

•  23 Tranzistorové radio Zuzana za dvoupoveiový 
větroň, motorový model alebo model lode, príp. 
předám a kupím. Kúpim krystal 27,12 MHz. I. Ma- 
cajka, 1. Mája 372, Kys. Nové Město. ·  24 Polský 
modelář si chce dopisovat. Adresa: Hubert Czaja, 
ul. Robotnicza 10/1, Nowy Dwor Gdanski, POL
SKA. ·  25 Polský raketový a letecký modelář (14 
let) si chce dopisovat. Adresa: Adam Kurczych, ul. 
Mickiewicza 42/8, Szcecin, POLSKA. ·  26 Polský 
letecký modelář (větroně a R/C) si chce dopisovat a 
vyměňovat plány. Adresa: Józef Jalowiczka, ul. Wi- 
dawska 26, Zduňska Wala, woj. Lodž, POLSKA.
•  27 Sovětský modelář nabízí libovolné sovětské 
motory za MVVS 2,5 TR a MVVS 2.5 TR Super. 
Adresa: Valerij Petruchin, ul. Osolčanskaia 6, kvt. 
22, Volgograd, SSSR.

modelář
mésíčník pro letecké, raketové, automobilové, 
železniční a lodní modelářství. Vydává Svazarm 
ve Vydavatelství časopisů MNO n. p., Praha 1, 
Vladislavova 26, tel. 234355-9. Šéfredaktor 
Jiří Smola, zástupce Libuše Kavanová. Redak
ce Praha 2, Lublaňská 57, tel. 223-600 -  
Vychází měsíčně. Cena výtisku 2,20 Kčs, polo
letní předplatné 13,20 Kčs -  Rozšiřuje PNS, 
v j ednotkách ozbrojených sil VČ MNO -  
administrace, Praha 1, Vladislavova 26. Objed
návky přijímá každá pošta i doručovatel -  
Dohlédací pošta Praha 07. Inzerci přijímá 
inzertní oddělení Vydavatelství časopisů MNO 
Objednávky do zahraničí přijímá PNS-vývoz 
tisku, Jindřišská 14, Praha 1. Tiskne Naše 
vojsko, závod 01, Praha.
Toto číslo vyšlo 15. 6. 1967. A-23*71231
©  Vydavatelství časopisů MNO Praha
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PRVNÍ „MISTROVSKÉ"
l e t o š n í  s p o r t o v n í  s e z ó n y
Rakety i dráhová auta jsou nejmladší modelářské odbornosti, sice zcela odlišné, ale spo
lečně postižené nouzí o materiál. ,,Autíčkářům“  chybí součástky a stavebnice a „raketý- 
rům“  hlavně kvalitní motory. Mistrovská soutěž automodelářů v Praze ukázala, že si
tuace se nezlepšila. Na ostravské mistrovské soutěži raket zato svitla už naděje v nových 
motorech ADAST, které se osvědčily. O obou soutěžích píšeme uvnitř sešitu.

•  Anička Pavlíčková, členka dívčího „raketO' 
vého kvarteta" z RMK Dubnica η. V.

•  Střízlivě elegantní raketoplán ju
niorského mistra ČSSR 1966 z RMK 
Praha

•  Raketoplán „Klasik" startuje N ové přenosné tlačítkové odpalova
cí zařízení pro 6 ramp, konstrukce 
ostravských modelářů

Čistými tvary a zpracováním vyniká model kategorie B Ivana ø S maketou vozu FERRARI Dl N O  v měřítku 1 : 25 startoval
Frančíka z Prahy. Karosérie je z novoduru, m otor IGLA ve třídě A 2/35 pražský m odelář K. Krucký

0 Maketa am erického vozu form ule I. -  EAGLE (56) Karla Kruckého snese dokonalým zpracováním srovnání s továrními vý
robky firem Cox a Monogram. (Laminovaná karosérie převod 1 : U, m otor Cox 250)



SNÍMKY: J. Brož, Egger-Bahn, J. Graupner 
(2), G. Peressini, V. Štefan

Sovětskou stíhačku MIG-3 si zvolili za předlohu italští modeláři Pezzi-Compag- 
nani pro svoji upoutanou U-maketu s m otorem  G 21 (5 cm 3)

A Ukázkou moderního motoru široké spotřeby je západo- 
německý Taifun SPRINT 1,78 cm 3. Vrtání 13,5, zdvih
12,5 mm, váha holého motoru 105 g, rozsah otáček  
2500-15 700 za min. s vrtulí 180/100

Výrobně mimořádně náročná je nová Graupnerova stavebnice anglické historické lodi Mayflower z r. asi 1600. A 
Trup je balsový, délka přes všechno 600 mm, m ěřítko 1 : 66

Veřejná osmiproudá dráha pro autom obilové modely spojená 
s modelářskou prodejnou na předm ěstí Chicaga

Jedním z nejhezčích výrobků firmy Egger-Bahn (N SR) je tendro
vá lokom otiva proslulé Pacifické dráhy v rozchodu HO ψ


